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Αθήνα, σήµερα 27 Αυγούστου 2020, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
10.06’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Καλή αρχή για τον κοινοβουλευτικό έλεγχο της φετινής περιό-
δου.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 26-8-2020
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Ρ�Γ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
26 Αυγούστου 2020, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµ-
φωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Ιταλικής Δη-
µοκρατίας για την οριοθέτηση των αντίστοιχων θαλάσσιων
ζωνών τους.»)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το Δελτίο Επικαίρων Ερωτήσεων της Δευτέρας 31 Αυ-
γούστου 2020.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 972/24-8-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γιάννη
Γκιόλα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αναγκαιότητα άµε-
σης στελέχωσης της Παθολογικής Κλινικής της Νοσηλευτικής
Μονάδας Ναυπλίου του Νοσοκοµείου Αργολίδας µε το απαιτού-
µενο ιατρικό προσωπικό».

2. Η µε αριθµό 976/24-8-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Άδικη
η κατάργηση των κοινωνικών κριτηρίων στις τοποθετήσεις ανα-
πληρωτών εκπαιδευτικών».

3. Η µε αριθµό 980/25-8-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κουµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ.
Γιάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Αποκλεισµός εκπαιδευτικών από τους πίνακες της προ-
κήρυξης 1ΓΕ/2019 και 2ΓΕ/2019, λόγω λαθών και παραλείψεων».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 973/24-8-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Χαλκιδικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Κυριακής Μάλαµα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Η κοινω-
νία της Χαλκιδικής ζητά εξηγήσεις για τα περιοριστικά µέτρα
τώρα».

2. Η µε αριθµό 977/24-8-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Ούτε
έργο, αλλά ούτε ανακοίνωση επιπλέον για το Βόρειο Οδικό
Άξονα Κρήτης (ΒΟΑΚ), που από το 2012 έχει να δηµοπρατηθεί
τµήµα του».

3. Η µε αριθµό 974/24-8-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ρεθύµνου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα
Ξανθού προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Η έξαρση της παν-
δηµίας και η έλλειψη αποτελεσµατικού σχεδίου διαχείρισης της
υγειονοµικής κρίσης».

4. Η µε αριθµό 979/25-8-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αναβάθµιση και στελέχωση
του Κέντρου Υγείας Καστελίου».

5. Η µε αριθµό 975/24-8-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Ανατολικής Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Παναγιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου προς την Υπουργό Πο-
λιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Δεύτερο συνεχόµενο
καλοκαίρι που η Ακρόπολη δεν είναι προσβάσιµη σε ΑΜΕΑ µε
ευθύνη της Υπουργού Πολιτισµού».

6. Η µε αριθµό 978/24-8-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Δίχως τέλος η ταλαιπωρία του επιβατικού
κοινού της Θεσσαλονίκης. Άµεσος κίνδυνος για τη δηµόσια υγεία
ο συνωστισµός στα λεωφορεία του Οργανισµού Αστικών Συγκοι-
νωνιών Θεσσαλονίκης (ΟΑΣΘ)».

7. Η µε αριθµό 984/25-8-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Άµεση επίλυση του ζητήµατος
παραγωγής και διάθεσης σχολικών γευµάτων στη Δυτική Θεσ-
σαλονίκη».

Εισερχόµεθα στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Ξεκινάµε µε την πρώτη µε αριθµό 971/24-8-2020 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Γεωργίου Καµίνη προς τον Υπουργό Προστασίας του
Πολίτη, µε θέµα: «Κρούσµατα Κορωνοϊού σε Αστυνοµία και Πυ-
ροσβεστική».

Τον λόγο έχει ο κ. Καµίνης για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, αυτή η επίκαιρη ερώτηση που σας απευ-

θύνω έρχεται να διαδεχθεί µία σειρά µέσων κοινοβουλευτικών
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ελέγχου, ερωτήσεων κατά βάση, που σας έχω απευθύνει ήδη
από τον Μάρτιο του χρόνου αυτού και αφορά κυρίως στα θέµατα
προστασίας του προσωπικού του Υπουργείου σας και ειδικότερα
αστυνοµικών και µελών του Πυροσβεστικού Σώµατος, λόγω κο-
ρωνοϊού.

Στις 30 Μαρτίου, σας είχα απευθύνει ερώτηµα όπου τόνιζα,
µεταξύ άλλων, αυτά τα θέµατα. Μου απαντήσατε για ένα σχέδιο
«Σαµψών» για την πυροσβεστική, για ειδική διαχείριση επιπτώ-
σεων της κρίσης στο προσωπικό και στις εγκαταστάσεις, και για
την ΕΛΑΣ µας επισηµαίνατε ότι υπήρχε αίτηµα του Υπουργείου
σας προς τον ΕΟΦ για ένταξη του αστυνοµικού προσωπικού και
του προσωπικού γενικότερα στα ίδια κριτήρια εργαστηριακής
διερεύνησης του COVID όπως και για το υγειονοµικό προσωπικό.

Μετά, στις 21 Απριλίου, επανήλθαµε µε το γνωστό θέµα του
συνωστισµού στα αστυνοµικά κρατητήρια. Δυστυχώς, έχω προ-
σωπική εµπειρία όχι ως κρατούµενος, αλλά ως βοηθός Συνηγό-
ρου του Πολίτη ήδη από το καλοκαίρι του 1999 -πριν από είκοσι
χρόνια- που έγινε η πρώτη αυτοψία σε αστυνοµικό κρατητήριο
και δυστυχώς, βλέπω ότι µετά από είκοσι χρόνια δεν έχει αλλάξει
τίποτα. 

Τα προβλήµατα παραµένουν τα ίδια. Κρατάµε για µεγάλο χρο-
νικό διάστηµα αυτούς, οι οποίοι είναι σε καθεστώς διοικητικής
απέλασης -τότε είχαµε βρει και µικρά παιδιά ανάµεσά τους- σε
συνθήκες άθλιες όπου κινδυνεύουν και οι κρατούµενοι και το
προσωπικό. Ήδη από τότε υπήρχε υγειονοµικό πρόβληµα. Τώρα
µε τον κορωνοϊό πλέον, δεν σηκώνει να συνεχιστεί η ίδια κατά-
σταση. Αυτά σας έχω επισηµάνει. 

Στην ερώτησή σας τόνισα επίσης και το θέµα του Πυροσβε-
στικού Σώµατος για τους πυροσβέστες, που πήγαν στο Γύθειο.
Τους έβαλαν να παραµείνουν σε ένα στρατόπεδο εκεί, σε τέτοιες
συνθήκες συνωστισµού, όπου οι άνθρωποι στην κυριολεξία θο-
ρυβήθηκαν. Θέλω επιτέλους, λόγω του κρίσιµου ρόλου που δια-
δραµατίζει η αστυνοµία, αλλά και το Πυροσβεστικό Σώµα
-βρισκόµαστε ακόµα στην αντιπυρική περίοδο- να µου πείτε τι
επιτέλους σκέφτεται να κάνει το Υπουργείο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

παρακαλώ, έχετε το λόγο για την πρωτολογία σας.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Βουλευτές, καθηµερινά οι γυναί-
κες και άνδρες της Ελληνικής Αστυνοµίας και του Πυροσβεστι-
κού Σώµατος καταβάλλουν υπεράνθρωπες προσπάθειες
ανταποκρινόµενοι σε ένα εκτενές πλέγµα αρµοδιοτήτων, καθώς
αυτό επιβάλλουν οι σύγχρονες προκλήσεις, τις οποίες αντιµετω-
πίζει η χώρα µας. Σε αυτό το ιδιαίτερο διευρυµένο πεδίο, στο
οποίο επιχειρούν αδιάκοπα, βρίσκονται αντιµέτωποι, εδώ και αρ-
κετούς µήνες, και µε την υγειονοµική απειλή του COVID-19. 

Θα ήθελα να υπογραµµίσω ότι από την πρώτη στιγµή, σύσ-
σωµη η πολιτική και η φυσική ηγεσία του Υπουργείου Προστα-
σίας του Πολίτη βρίσκεται πλάι στα στελέχη της Ελληνικής
Αστυνοµίας και του Πυροσβεστικού Σώµατος µεριµνώντας, όπως
άλλωστε προτάσσει το καθήκον όλων µας για την προστασία
έναντι της πανδηµίας. Λαµβάνουµε πλήθος πρωτοβουλιών µε
αποκλειστικό γνώµονα τη µέγιστη προφύλαξη των ιδίων, των οι-
κείων τους, αλλά και το συνόλου της κοινωνίας.

Σε ό,τι αφορά ειδικότερα τα στελέχη της Ελληνικής Αστυνο-
µίας, η αποστολή των οποίων, µεταξύ άλλων, έγκειται και στην
εποπτεία τήρησης των µέτρων για την αποφυγή εξάπλωσης του
ιού COVID-19 θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι καταβάλλονται διαρ-
κείς προσπάθειες για την εξασφάλιση και διάθεση υγειονοµικού
υλικού και λήψης όλων των ενδεδειγµένων µέτρων.

Στο πλαίσιο αυτό, από τις 29 Φεβρουαρίου 2020 και τις 26 Αυ-
γούστου 2020 παραλήφθηκε και διατέθηκε πλήθος υλικού, το
οποίο αποτυπώνεται αναλυτικά στον πίνακα, που καταθέτω σή-
µερα στα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ.
Ελευθέριος Οικονόµου καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Το αµέσως προσεχές διάστηµα επίκειται να συµβασιοποι-

ηθούν διαγωνιστικές διαδικασίες για προµήθεια επιπλέον υγει-
ονοµικού υλικού, καθώς και τεχνικού εξοπλισµού, όπως λόγου
χάρη ηλεκτρονικά θερµόµετρα, ώστε να εξασφαλιστεί η αδιά-
κοπη διανοµή σε όλα τα στελέχη των απαιτούµενων για την απο-
στολή τους προστατευτικών µέσων.

Οι πρωτοβουλίες µας ωστόσο, δεν περιορίζονται στα προανα-
φερόµενα. Προβαίνουµε διαρκώς στις απαραίτητες παρεµβά-
σεις, που θα προστατέψουν τα στελέχη της Ελληνικής
Αστυνοµίας, διευκολύνοντας ταυτόχρονα το έργο και την καθη-
µερινή επαφή µε τους πολίτες.

Ενδεικτικά σας αναφέρω ότι οι αρµόδιες διευθύνσεις του Σώ-
µατος πραγµατοποιούν ήδη τις απαραίτητες ενέργειες, µε στόχο
την τοποθέτηση προστατευτικών πετασµάτων από πλεξιγκλάς
σε εκείνα τα σηµεία των αστυνοµικών υπηρεσιών, όπου προσέρ-
χονται πολίτες. 

Ειδικά για τους χώρους κράτησης, θα ήθελα να επισηµάνω ότι
ο αρµόδιος προϊστάµενος κάθε υπηρεσίας εξετάζει κατά περί-
πτωση τη δυνατότητα κράτησης σε ξεχωριστό χώρο ατόµων ως
ύποπτα κρούσµατα. Όπου παρατηρούνται ανάγκες κτηριακής
αναβάθµισης ή κτηριακής διαρρύθµισης, αυτές εξετάζονται από
την αρµόδια διεύθυνση τεχνικών υπηρεσιών, η οποία προβαίνει
εφόσον το επιτάσσουν ειδικότερες συνθήκες σε απαιτούµενες
ενέργειες µε όλες τις δυσκολίες, όµως, που προαναφέρατε. 

Αντιλαµβάνεστε ότι είναι ένα θέµα δεκαετιών, που αντιµετωπί-
ζουµε και από τη µία στιγµή στην άλλη δεν µπορούµε να διαµορ-
φώσουµε ιδανικές συνθήκες ως προς το θέµα των χώρων
κράτησης. 

Λαµβάνουµε, όµως, µέτρα και εχθές δόθηκαν ιδιαίτερες οδη-
γίες, ειδικά γι’ αυτούς οι οποίοι πρωτοεισέρχονται για κράτηση
και µάλιστα, είναι για τις κατηγορίες αυτές που είπατε, για τις δι-
οικητικές απελάσεις. 

Επιπλέον όλων αυτών, οι όποιες έκτακτες οικονοµικές ανάγκες
των υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνοµίας για την αντιµετώπιση
της πανδηµίας εξετάζονται και ικανοποιούνται, στο πλαίσιο πάν-
τοτε των δυνατοτήτων του προϋπολογισµού που έχει στη διά-
θεσή της η Ελληνική Αστυνοµία. Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο
έκτακτων δαπανών του κρατικού προϋπολογισµού, οι αρµόδιες
υπηρεσίες προέβησαν στις απαραίτητες ενέργειες για την προ-
µήθεια της απαραίτητης υλικοτεχνικής υποδοµής, ώστε να κα-
ταστεί εφικτή η εξ αποστάσεως πραγµατοποίηση επικοινωνίας,
µέσω τηλεδιασκέψεων και ενίσχυση του συστήµατος ηλεκτρονι-
κής αλληλογραφίας προς τον σκοπό κατάργησης διακίνησης της
συµβατικής αλληλογραφίας. 

Ακόµη, λαµβάνονται όλες οι πρωτοβουλίες, ώστε να ενισχυθεί
ο στόλος των οχηµάτων, µε σηµαντικό αριθµό δίκυκλων µοτοσι-
κλετών, µε επιβατικά SAV και επιβατικά οχήµατα ειδικά διαµορ-
φωµένα µε διαχωριστικό πλεξιγκλάς, ώστε να διευκολυνθούν οι
αστυνοµικές υπηρεσίες στην αποστολή τους, µε βάση τα νέα δε-
δοµένα που έχουν διαµορφωθεί από την πανδηµία COVID-19. 

Για την πληρέστερη ενηµέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας
καταθέτω ένα ακόµη έγγραφο όπου αποτυπώνονται οι λεπτοµέ-
ρειες αυτών των δράσεων. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ.
Ελευθέριος Οικονόµου καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο Αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Θα ήθελα να υπογραµµίσω ότι από τα πρώτα στάδια της παν-
δηµίας έως και σήµερα η Διεύθυνση Υγειονοµικού του Αρχηγείου
Ελληνικής Αστυνοµίας προβαίνει διαρκώς σε αποστολή οδηγιών,
τις οποίες επικαιροποιεί, µέσω της στενής συνεργασίας µε τον
ΕΟΔΥ. Παράλληλα, ως σηµείο αναφοράς του Αρχηγείου της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας έχει οριστεί το Ενιαίο Συντονιστικό Κέντρο
Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων για τον σκοπό της πλη-
ρέστερης αντιµετώπιση συµπτωµατικού ασθενούς, αστυνοµικού
ή κρατουµένου. Από τις 29 Μαρτίου όλα τα στελέχη της Ελληνι-
κής Αστυνοµίας έχουν στη διάθεσή τους ένα ολοκληρωµένο
πλέγµα οδηγιών για τις απαιτούµενες ενέργειες, στο πλαίσιο
εκτέλεσης των υπηρεσιακών τους καθηκόντων, στην περίπτωση
που έρθουν σε επαφή µε επιβεβαιωµένο ή ύποπτο κρούσµα
COVID-19. Επιπλέον αυτών, την 23η του τρέχοντος µηνός εκδό-
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θηκε νεότερη διαταγή του κυρίου Αρχηγού της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας, σύµφωνα µε την οποία δόθηκαν όλες οι απαραίτητες κα-
τευθύνσεις και εντολές, µε στόχο τον περιορισµό της διασποράς
του ιού, ενώ παράλληλα κοινοποιήθηκαν και σχετικές εγκύκλιοι
του Υπουργείου Εσωτερικών. 

Οι προσπάθειές µας συνεχίζονται µε αµείωτο ενδιαφέρον για
την αποτελεσµατικότερη προστασία έναντι της εξάπλωσης του
COVID-19 και για τα στελέχη του Πυροσβεστικού Σώµατος. Η
υγειονοµική υπηρεσία του Σώµατος προβαίνει σε κάθε απαιτού-
µενη ενέργεια, παρέχοντας κατευθυντήριες οδηγίες προς όλες
τις υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώµατος, µε στόχο την προ-
στασία της υγείας του προσωπικού και των πολιτών, που έρχον-
ται σε επαφή µαζί τους. Προς τον σκοπό αυτό, έχει ήδη εκδοθεί
και σχετική διαταγή από τον Αρχηγό του Πυροσβεστικού Σώµα-
τος στις 18 Αυγούστου.

Ολοκληρώνοντας την αρχική µου τοποθέτηση θα ήθελα να επι-
σηµάνω ότι οι αρµόδιες υπηρεσίες του Αρχηγείου έχουν προβεί
σε κάθε αναγκαία ενέργεια και σχεδιασµό, ώστε να εξασφαλιστεί
η εύρυθµη λειτουργία των υπηρεσιών του Πυροσβεστικού Σώ-
µατος κατά την τρέχουσα χρονική περίοδο, όπου εξακολουθεί
να υφίσταται η υγειονοµική κρίση του COVID-19.

Σε σχέση µε το Γύθειο, που κάνετε την αναφορά, είχαν καθο-
ριστεί οι συγκεκριµένες οδηγίες, τόσο για τη µεταφορά του προ-
σωπικού του Πυροσβεστικού Σώµατος, να τηρήσουν τις οδηγίες
και τα µέτρα, βάσει των πρωτοκόλλων. Υπήρξε το θέµα της αναγ-
καστικής παραµονής ενός αριθµού στο στρατόπεδο, το οποίο
αναφέρατε, δεδοµένου ότι υπήρχε πολύ µεγάλη δυσκολία και,
θα έλεγα, πλήρης αδυναµία εξεύρεσης άλλων καταλυµάτων ξε-
νοδοχειακών, λόγω πληρότητας αυτών που λειτουργούσαν και
άλλων που δεν υπήρχαν. Σε κάθε περίπτωση, όµως, υπήρχαν
συγκεκριµένες οδηγίες, συγκεκριµένες εντολές και εξάλλου,
γνωρίζετε και ο ίδιος -αφού πραγµατοποίησατε επίσκεψη στις
Κεχριές, την περίοδο που ήταν σε εξέλιξη η φωτιά- και διαπιστώ-
σατε και µόνος σας την προσπάθεια που καταβάλλει το Πυρο-
σβεστικό Σώµα και οι άνδρες του και µάλιστα ο ίδιος είχατε
δώσει συγχαρητήρια στο Πυροσβεστικό Σώµα για τη δράση του
στη φωτιά των Κεχριών.

Υπάρχουν δυσκολίες επιχειρησιακές, τις αντιλαµβάνεστε και
ο ίδιος. Θα ήθελα, όµως, πραγµατικά να σας διαβεβαιώσω και
εσάς και το Κοινοβούλιο, αλλά και το προσωπικό της Ελληνικής
Αστυνοµίας και του Πυροσβεστικού Σώµατος ότι η προσπάθεια
είναι διαρκής, η ανησυχία µας καθηµερινή για να κάνουµε ό,τι
καλύτερο µπορούµε, διότι είναι πραγµατικά, υπηρεσίες που βρί-
σκονται στην πρώτη γραµµή και πρέπει να σταθούν όρθιες και
για το επόµενο διάστηµα, κατά το οποίο θα αντιµετωπίσουµε
αυτά τα προβλήµατα. 

Θα ήθελα, τέλος, να σας αναφέρω ότι είµαστε σε µια διαρκή
επικοινωνία και µε αντίστοιχες υπηρεσίες χωρών της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, όπως της Ιταλίας, της Ισπανίας, της Γαλλίας, της
Γερµανίας και του Ηνωµένου Βασιλείου, όπου αντλήσαµε πλη-
ροφορίες για καλές πρακτικές, που εφαρµόζουν και µέσα σε
αυτό το πλαίσιο, ανταλλάσσοντας αυτές τις εµπειρίες µας,
έχουµε ενσωµατώσει αρκετές καλές πρακτικές κι εµείς στις οδη-
γίες τις οποίες έχουµε εκδώσει προς τα αρχηγεία του Πυροσβε-
στικού Σώµατος και της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εξαντλήσατε,

κύριε Υπουργέ, και τη δευτερολογία και ελπίζω να είστε πολύ
σύντοµος. Εν πάση περιπτώσει, είναι µόνο τέσσερις επίκαιρες
ερωτήσεις και θα υπάρχει ανοχή σε όλους. 

Κύριε Καµίνη, ορίστε, για τη δευτερολογία σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πρώτα απ’ όλα, να σας ζητήσω και δηµόσια

συγγνώµη, γιατί υπήρξα οξύς σε µία αρθρογραφία µου απέναντί
σας, γιατί πολύ συχνά έχω την εντύπωση ότι µου απαντάτε µε
πάρα πολύ γενικό τρόπο, χωρίς να υπεισέρχεστε σε λεπτοµέ-
ρειες. Όπως γνωρίζουµε, ζούµε σε µια χώρα, στην οποία υπάρ-
χουν νόµοι, οι οποίοι δεν εφαρµόζονται, και κατ’ αναλογία
υπάρχουν οδηγίες και εντολές από τα επιτελικά όργανα των
Υπουργείων και ειδικότερα, στην περίπτωσή µας, και από την
ΕΛΑΣ, που είναι πάρα πολύ φυσικό να µην εφαρµόζονται. 

Δυστυχώς, η ζωή δεν σταµατά µε την έκδοση ενός νόµου ή
µιας απόφασης του Αρχηγού. Στο έγγραφο, το οποίο σας είχε
απευθύνει -το πολύ οξύ- η Ένωση των Αστυνοµικών Υπαλλήλων
µίλαγε για πολύ συγκεκριµένα περιστατικά, τα οποία πρέπει να
ξέρουµε, όχι πλέον αν έχουν δοθεί οδηγίες, αλλά εάν οι οδηγίες
αυτές εφαρµόζονται. Κι ένας τρόπος για να ελέγξει το Υπουργείο
εάν εφαρµόζονται οι εντολές του είναι να κάνει αιφνιδιαστικούς
ελέγχους στα επιµέρους αστυνοµικά τµήµατα, να διαπιστώνει τι
συµβαίνει, εάν έχουν ληφθεί τα µέτρα ή δεν έχουν ληφθεί, και να
λαµβάνει τα αναγκαία µέτρα. Πολύ φοβάµαι ότι εδώ θα είµαστε
και πάλι σε µερικούς µήνες, εσείς κι εγώ, και θα µιλάµε -πάρα
πολύ πιθανόν- για τα ίδια ζητήµατα. 

Θέλω λοιπόν να σας επιστήσω την προσοχή, γιατί ο ιός απ’ ότι
φαίνεται έχει επανακάµψει και θα παραµείνει για µεγάλο χρονικό
διάστηµα, και τουλάχιστον αυτά που ακούσαµε για τα κρατητή-
ρια και του συνωστισµούς και τα αποχωρητήρια και όλον αυτόν
τον συγχρωτισµό προσωπικού της αστυνοµίας, κρατουµένων,
επισκεπτών στα αστυνοµικά τµήµατα, πρέπει να σταµατήσει,
γιατί αν δεν κάνω λάθος και τα κρούσµατα του κορωνοϊού έχουν
αυξηθεί µεταξύ των µελών του προσωπικού, και της Αστυνοµίας
και της Πυροσβεστικής. 

Θα ήθελα πρώτα απ’ όλα, να σας ρωτήσω τώρα εάν έχετε συγ-
κεκριµένους αριθµούς να µας αναφέρετε και κατά δεύτερο λόγο,
επειδή έχει καταθέσει το Κίνηµα Αλλαγής µία τροπολογία σε διά-
φορα νοµοσχέδια τέσσερις µε πέντε φορές και η τροπολογία
αυτή αφορά το επίδοµα ειδικών συνθηκών για µέλη των σωµάτων
ασφαλείας κατά την περίοδο του κορονοϊού, ως µέλος της Κυ-
βέρνησης κι εσείς να µου απαντήσετε επιτέλους τι γίνεται, ποια
είναι η απάντηση της Κυβέρνησης. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ να

είστε σύντοµος, κύριε Υπουργέ. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Γνωρίζετε και σε προσωπικό επίπεδο και την εκτίµησή µου στο

πρόσωπό σας, εξάλλου έχουµε συνεργαστεί από διάφορες θέ-
σεις, που κατά το παρελθόν έχετε υπάρξει, και ως Συνήγορος
του Πολίτη και ως Δήµαρχος Αθηναίων, σε ένα πλαίσιο καλό και
δηµιουργικής συνεργασίας, και γνωρίζω πραγµατικά και το προ-
σωπικό σας ενδιαφέρον και την ευαισθησία σας γύρω από τα θέ-
µατα αυτά και ειδικότερα ως προς το θέµα των ανθρωπίνων
δικαιωµάτων και των συνθηκών, κάτω από τις οποίες υπάρχει όλο
αυτό το πλαίσιο συνθηκών κράτησης, που πραγµατικά θα έλεγα
δεν είναι το επιθυµητό. Καταβάλλουµε καθηµερινές προσπά-
θειες, αλλά αντιλαµβάνεστε και ο ίδιος τις δυσκολίες που υπάρ-
χουν στο να πάµε σε µία ταχεία µεταβολή προς το καλύτερο
όλων αυτών των αποθηκών, δεδοµένου ότι υπάρχουν µια σειρά
προβλήµατα, τα οποία καλούµεθα να αντιµετωπίσουµε, κτιριακές
εγκαταστάσεις και µια σειρά άλλα θέµατα.

Βρισκόµαστε πραγµατικά σε ετοιµότητα διαρκείας για την αν-
τιµετώπιση του COVID-19 στις δυνάµεις της αστυνοµίας και της
πυροσβεστικής. Δεν σας κρύβω και την ανησυχία µας για την
επέκταση των κρουσµάτων, τόσο στο σύνολο του πληθυσµού
όσο και στις αστυνοµικές και πυροσβεστικές δυνάµεις, καθ’ ότι
κατά τους επόµενους µήνες θα συνεχίσουν να παραµένουν στην
πρώτη γραµµή µάχης ανταποκρινόµενοι στα καθήκοντά τους.

Οι συσκέψεις και οι επαφές µεταξύ των αρµόδιων υγειονοµι-
κών υπηρεσιών και του ΕΟΔΥ είναι συνεχείς προκειµένου να πε-
τύχουµε τον µεγαλύτερο βαθµό προστασίας έναντι της
πανδηµίας. Μόλις χθες έλαβε χώρα µια ακόµα σύσκεψη στο
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη µε τον Πρόεδρο κ. Αρκουµα-
νέα και επιστηµονικό προσωπικό του εν λόγω οργανισµού. Λαµ-
βάνουµε υπ’ όψιν µας και τα προβλήµατα που επισηµαίνουν µε
τα έγγραφά τους προς το αρχηγείο και το Υπουργείο οι συνδι-
καλιστικές ενώσεις, όπως και αυτές στις οποίες αναφέρεστε. 

Θα πρέπει να είµαστε ειλικρινείς και ευθείς απέναντι στο πρό-
βληµα της πανδηµίας. Οι ελλείψεις και τα κενά στις υποδοµές
των αστυνοµικών τµηµάτων και κεντρικών δοµών της αστυνοµίας
και της πυροσβεστικής δεν µπορούν να λυθούν από τη µία στιγµή
στην άλλη. Με δυναµική στρατηγική λαµβάνουµε όλο και αρτιό-
τερα µέτρα για την προσωπική και οικογενειακή προστασία των
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χιλιάδων ανδρών και γυναικών των Σωµάτων Ασφαλείας έναντι
της πανδηµίας. Οι πολιτικές αποφάσεις της Κυβέρνησης και του
Υπουργείου είναι άµεσες και χωρίς καθυστερήσεις. Η στρατη-
γική µας είναι όλο και πιο ισχυρό και θωρακισµένο πλαίσιο προ-
στασίας και άµυνας του προσωπικού απέναντι στον COVID-19. 

Από την πλευρά µας θέλουµε να διαβεβαιώσουµε τα στελέχη
της Ελληνικής Αστυνοµίας και του Πυροσβεστικού Σώµατος, την
Εθνική Αντιπροσωπεία και τους πολίτες ότι κάνουµε ό,τι είναι αν-
θρωπίνως δυνατόν σε καθηµερινή βάση για την καλύτερη προ-
στασία των πολιτών, αστυνοµικών και των πυροσβεστών αλλά
και τις ειδικότερες κατηγορίες συµπολιτών µας που αυτή την πε-
ρίοδο είναι κρατούµενοι. 

Θα ήθελα στο σηµείο αυτό να σας επισηµάνω και να δώσω τις
διευκρινίσεις που είπατε ότι µε ξεχωριστό επιχειρησιακό σχεδια-
σµό έχουν ορισθεί σε κάθε αστυνοµική περιφέρεια ειδικοί αξιω-
µατικοί για την εποπτεία και την αυστηρή τήρηση των µέτρων και
των οδηγιών που έχουµε θέσει για τον COVID-19 προκειµένου
να υπάρχει ο αναγκαίος έλεγχος. 

Όπως σωστά επισηµάνατε δεν αρκεί µόνο η έκδοση των οδη-
γιών αλλά χρειάζεται και η στενή παρακολούθηση της εφαρµο-
γής τους. Αυτό ήδη το κάνουµε σε εικοσιτετράωρη βάση τόσο
στο αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνοµίας όσο και στο αρχηγείο
του Πυροσβεστικού Σώµατος. Στο κέντρο επιχειρήσεων υπάρχει
καθηµερινή παρακολούθηση και αναφορά ως προς το πώς εξε-
λίσσεται η κατάσταση. Και όπως είπα και σε περιφερειακό επί-
πεδο υπάρχουν αξιωµατικοί που έχουν οριστεί ειδικά για το
σκοπό αυτό. 

Να σας δώσω και µία εικόνα για το ποια είναι η σηµερινή κα-
τάσταση από πλευράς κρουσµάτων. Έχουµε στην Ελληνική
Αστυνοµία πενήντα επτά επιβεβαιωµένα κρούσµατα και εκατόν
εβδοµήντα τρία περιστατικά σε κατ ‘οίκον περιορισµό. Στην Πυ-
ροσβεστική Υπηρεσία έχουµε έξι επιβεβαιωµένα κρούσµατα και
τέσσερα περιστατικά σε κατ’ οίκον περιορισµό. Στη Γενική Γραµ-
µατεία Αντεγκληµατικής Πολιτικής έχουµε ένα επιβεβαιωµένο
κρούσµα και πενήντα τέσσερα περιστατικά σε κατ’ οίκον περιο-
ρισµό. Είναι τα πρόσωπα εκείνα τα οποία προκύπτουν µέσα από
την ιχνηλάτηση που γίνεται και µπαίνουν σε κάποιο διάστηµα σε
καραντίνα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Θα συζητηθεί η

δεύτερη µε αριθµό 981/25-8-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή του Β3 Νότιου Τοµέα Αθηνών του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας, κ. Χρήστου Κατσώτη, προς τον
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων µε θέµα: «Χορή-
γηση επιδόµατος τοκετού και λοχείας των γυναικών που εργά-
ζονται εποχικά στον τουρισµό χωρίς προϋποθέσεις».

Θα απαντήσει Ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου.

Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, είναι η πρώτη σας παρουσία και η πρώτη

απάντηση σε ερώτηση. Ελπίζω να είναι θετική και πάνω απ’ όλα
συγκεκριµένη γιατί µέχρι τώρα ο Υπουργός Εργασίας δεν µας
έχει συνηθίσει σε συγκεκριµένες απαντήσεις. 

Κύριε Υπουργέ, η προϋπόθεση που προβλέπεται για να κατα-
βληθεί από τον ΕΦΚΑ το επίδοµα αδείας, τοκετού και λοχείας
είναι οι διακόσιες ηµέρες ασφάλισης στα δύο προηγούµενα χρό-
νια πριν την ηµεροµηνία τοκετού. Αυτό σηµαίνει ότι η οποία επο-
χικά εργαζόµενη γέννησε από τον Ιούνιο και µετά δεν µπορεί να
συµπληρώσει τα διακόσια ένσηµα στον τουρισµό. Οι εποχικά ερ-
γαζόµενοι στον τουρισµό δουλεύουν συνήθως τους µήνες Ιούνιο,
Ιούλιο, Αύγουστο και Σεπτέµβριο και παίρνουν λίγο παραπάνω
από τα εκατό ένσηµα ετησίως. Αλλά κι εκείνες που εργάζονται
από τον Απρίλη, τον Μάιο ως τον Οκτώβρη σπάνια υπερβαίνουν
τα εκατό ένσηµα καθώς είναι γνωστό ότι η αδήλωτη εργασία
εφαρµόζεται σε µεγάλο βαθµό και στον κλάδο. Σας έχουµε πα-
ραθέσει ένα παράδειγµα. Φαντάζοµαι ότι αυτό το παράδειγµα το
έχετε µελετήσει. Δεν µας παίρνει ο χρόνος να το επαναλάβουµε.
Ωστόσο θα παρακαλέσω τον Πρόεδρο να µας δώσει τον χρόνο
να πούµε το παράδειγµα γιατί έχει µεγάλη σηµασία. 

Κύριε Υπουργέ, µε ηµεροµηνία τοκετού 15-6-2020 η εργαζό-

µενη πρέπει να έχει διακόσια ένσηµα από 16-6-2018 ως 15-6-
2020. Αυτό τι σηµαίνει; Δώδεκα ένσηµα τον Ιούνιο, δεκαπέντε τον
Ιούλιο, δεκαπέντε τον Αύγουστο, είκοσι πέντε τον Σεπτέµβριο.
Συνολικά ογδόντα επτά ένσηµα το 2018. Αυτά προσµετρούνται.
Από το 2019 προσµετρούνται άλλα εκατό ένσηµα. Το 2020 όµως
δεν έχει καθόλου ηµέρες ασφάλισης αφού οι πτήσεις, όπως είναι
γνωστό, ξεκίνησαν τον Ιούλιο και οι προσλήψεις έγιναν, όσες έγι-
ναν, αργότερα. 

Το πρόβληµα αφορά, λοιπόν, τις εποχικά εργαζόµενες που θα
γεννήσουν φέτος αλλά κι εκείνες που θα γεννήσουν του χρόνου
και δεν συµπληρώνουν τις διακόσιες ηµέρες ασφάλισης. Φέτος
µε την απαγόρευση των πτήσεων το κλείσιµο των ξενοδοχείων
και όλων των συναφών τουριστικών επιχειρήσεων που εξαρτούν
τη λειτουργία τους από την είσοδο των τουριστών στη χώρα,
άλλες εργαζόµενες δεν δουλεύουν καθόλου και άλλες, ή λιγότε-
ρες έπιασαν δουλειά τον Ιούλιο. Έτσι µια εποχιακά εργαζόµενη
που γέννησε ή θα γεννήσει φέτος δεν συµπληρώνει αυτές τις
προϋποθέσεις. Στις σηµερινές συνθήκες, λοιπόν, της εκτίναξης
της ανεργίας, της άγριας φτώχειας που πλήττει µε ιδιαίτερη
σκληρότητα τις οικογένειες των εποχιακά εργαζόµενων στον
τουρισµό, η απώλεια του επιδόµατος κυοφορίας και λοχείας σε
όσες εργαζόµενες δεν έχουν τις προϋποθέσεις, θα επιδεινώσει
παραπέρα τη ζωή τους. Εργαζόµενες και από άλλους κλάδους
µη εποχικούς που έχουν απολυθεί ή δεν βρίσκουν δουλειά λόγω
της κατάστασης πιθανόν να µην συγκεντρώνουν ούτε αυτές τις
διακόσιες ηµέρες ασφάλισης. 

Το ΚΚΕ στηρίζει τη θέση χορήγησης επιδόµατος αδείας τοκε-
τού και λοχείας σε όλες τις γυναίκες που γεννούν είτε είναι εργα-
ζόµενες, είτε άνεργες, είτε αγρότισσες, είτε αυτοαπασχολούµενες
επιστήµονες ή επαγγελµατίες χωρίς καµµία άλλη προϋπόθεση. Το
ερώτηµά µας είναι αν προτίθεστε να αντιµετωπίσετε το πρόβληµα
ώστε να χορηγηθεί το επίδοµα άδειας τοκετού και λοχείας στις
εργαζόµενες που δεν συµπληρώνουν την προϋπόθεση των διακο-
σίων ηµερών ασφάλισης, υπολογίζοντας ότι και το 2020 θα εργά-
ζονταν όπως το 2019 αν δεν υπήρχαν τα µέτρα και η καπιταλιστική
κρίση που πυροδότησε βέβαια ο κορωνοϊός. Περιµένουµε την
απάντησή σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να ευχαρι-
στήσω τον κ. Κατσώτη για την πραγµατικά επίκαιρη ερώτησή του
η οποία αναφέρεται σε ένα κλάδο που ο ίδιος γνωρίζει πολύ
καλά. 

Θα ήθελα να ξεκινήσω από κάτι γενικότερο. Η χρονική συγκυ-
ρία του ξεσπάσµατος της πανδηµίας ήταν µάλλον ατυχής για την
Ελλάδα. Η χώρα µας µετά από µία βαθύτατη και κυρίως παρά
πολύ µακρά κρίση είχε αρχίσει να ανακάµπτει. Όλοι οι διεθνείς
οίκοι και οι διεθνείς οργανισµοί έδειχναν για τη χώρα µας πολύ
υψηλότερους ρυθµούς οικονοµικής µεγέθυνσης για τη φετινή
χρονιά αλλά και για τις επόµενες χρονιές. Η ανεργία βρισκόταν
σε πάρα πολύ υψηλό επίπεδο αλλά µειωνόταν µε ένα ταχύτατο
ρυθµό. Όλα αυτά ανατράπηκαν µε την πανδηµία του COVID-19. 

Όπως σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες, αλλά και σε παγκόσµια
κλίµακα, οι διαθέσιµες εκτιµήσεις συµφωνούν ότι το 2020 η οι-
κονοµική δραστηριότητα στη χώρα µας θα καταγράψει κάµψη
και η ανεργία θα αυξηθεί. Μόλις χθες ο ΟΟΣΑ ανακοίνωσε µια
πτώση ρεκόρ. Είναι προσωρινά βέβαια τα στοιχεία αλλά είναι
σχεδόν 10%. Είναι 9,8% του πραγµατικού Ακαθάριστου Εγχώ-
ριου Προϊόντος στα κράτη µέλη του οργανισµού για το δεύτερο
τρίµηνο του 2020. Για την Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ευρωζώνη
τα νούµερα είναι ακόµα πιο δυσοίωνα. Είναι γύρω στο 12%. Για
να σας δώσω ένα µέτρο σύγκρισης, στο δεύτερο τρίµηνο του
2009 όταν είχαµε την χρηµατοπιστωτική κρίση η αντίστοιχη µεί-
ωση ήταν µόλις 2,3%. Το µεγαλύτερο όµως πρόβληµα που
έχουµε αυτή τη στιγµή είναι η αβεβαιότητα που υπάρχει σχετικά
µε την ίδια τη διάρκεια της ύφεσης. 

Νοµίζω ότι είναι κοινός τόπος για όλους µας πως η υγειονο-
µική κρίση της πανδηµίας συνοδεύεται από µία βαθιά και εξίσου
τοξική οικονοµική κρίση σύµφωνα µε τα στοιχεία που ανέφερα
και προηγουµένως. Νοµίζω ότι αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα
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για όλους µας η στήριξη της κοινωνίας και η προστασία των πο-
λιτών από τις συνέπειες αυτής της πρωτοφανούς διπλής κρίσης. 

Στις δύσκολες αυτές στιγµές η ελληνική πολιτεία βρίσκεται
δίπλα στον πολίτη, στους εργαζόµενους, στις επιχειρήσεις. Η Κυ-
βέρνηση έχει αναλάβει και συνεχίζει να αναλαµβάνει έγκαιρες
και στοχευµένες πρωτοβουλίες προκειµένου να αµβλυνθούν οι
σηµαντικές συνέπειες της εξάπλωσης του κορωνοϊού. 

Τα συναρµόδια Υπουργεία Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων πασχίζουν να ελα-
χιστοποιήσουν το κοινωνικό και οικονοµικό κόστος που προκαλεί
αυτή η δοκιµασία. Ήδη για τη στήριξη των εργαζοµένων και των
ελεύθερων επαγγελµατιών και αυτοαπασχολουµένων, καθώς και
των επιχειρήσεων που έχουν πληγεί από την πανδηµία από το
Μάρτιο έως και σήµερα έχουν καταβληθεί κεφάλαια ύψους πε-
ρίπου 1,5 δισεκατοµµυρίου ευρώ, τα οποία αφορούν τόσο απο-
ζηµιώσεις ειδικού σκοπού όσο -και αυτό έχει σχέση µε την
ερώτησή σας- και για την κάλυψη ασφαλιστικών εισφορών. 

Αυτές τις µέρες η χώρα µας πέτυχε µια έγκριση δανείου, για
την ακρίβεια η ολοκλήρωση θα γίνει τις αµέσως επόµενες µέρες,
από το ευρωπαϊκό πρόγραµµα «SURE» για πολύ µεγαλύτερο
ποσό από αυτό το οποίο εκτιµούσαµε αρχικά στα 2,7 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ από την Ευρωπαϊκή Ένωση µε ιδιαίτερα ευνοϊκούς
όρους µε στόχο τη στήριξη της απασχόλησης και των ανέργων. 

Ύψιστη προτεραιότητα και κεντρικός στόχος της πολιτικής
µας είναι να µην αφήσουµε κανέναν πίσω και να µην αφήσουµε
κανέναν αβοήθητο και έρµαιο της συγκυρίας, πολλώ δε µάλλον
τις µητέρες, καθώς η στήριξη της µητρότητας αποτελεί απόλυτη
προτεραιότητα για την Κυβέρνηση, όπως έµπρακτα απέδειξε
ήδη από τους πρώτους µήνες της διακυβέρνησης µε µια σειρά
µέτρων, όπως είδαµε για παράδειγµα το επίδοµα τοκετού. 

Υπό αυτήν την έννοια, πραγµατικά ευχαριστώ τον κ. Κατσώτη.
Mοιραζόµαστε την ίδια αγωνία και θα ήθελα να σας πω ότι κατα-
βάλουµε άοκνες και επεξεργασµένες προσπάθειες και διαρκώς
έχουµε νέες δράσεις και νέα µέτρα για την πρωτόγνωρη αυτή
κατάσταση που βιώνουµε αυτήν τη στιγµή. Αν κάτι µας έχει ξε-
φύγει ειλικρινά θα σας ευχαριστούσαµε να µας το επισηµαίνατε. 

Πρέπει να πω ότι επεξεργάστηκα το παράδειγµα, το οποίο µας
δώσατε και µε τις υπηρεσίες του Υπουργείου και για τους λό-
γους που αναφέρω παρακάτω δεν φαίνεται να είναι αυτή η περί-
πτωση και θα σας αναφέρω γιατί. Είναι αλήθεια πράγµατι αυτό
το οποίο αναφέρετε ότι κάποια δικαιώµατα σε επιδόµατα ωριµά-
ζουν ανάλογα µε το ασφαλιστικό ιστορικό των ασφαλισµένων.
Λογικό είναι αυτό. Χρειάζονται πρόσφατα ένσηµα για την κατο-
χύρωση κάποιων επιδοµάτων και όταν η αγορά εργασίας επιδει-
νώνεται λόγω COVID, όπως είναι η παρούσα συγκυρία, γίνεται
πιο δύσκολη η συγκέντρωση των επιδοµάτων. 

Στην προκειµένη περίπτωση, όµως, στην κατηγορία των επο-
χικών εργαζόµενων στον τουρισµό τέτοιος κίνδυνος δεν φαίνεται
να υπάρχει και θα εξηγήσω σε λίγο γιατί. Με το πλέγµα των µέ-
τρων που έχουµε λάβει όχι µόνο στηρίζουµε, αλλά ενισχύουµε
και υποκαθιστούµε το εισόδηµα των εργαζοµένων στον κλάδο
του τουρισµού, αλλά ταυτόχρονα και το κυριότερο, προστα-
τεύουµε το σύνολο των ασφαλιστικών τους δικαιωµάτων. 

Πιο συγκεκριµένα -το αναφέρετε και στην ερώτησή σας αυτό-
αυτό που ισχύει γενικά είναι αυτά ακριβώς τα οποία αναφέρατε,
δηλαδή σύµφωνα µε το άρθρο 7 της ισχύουσας εθνικής συλλο-
γικής σύµβασης εργασίας χορηγείται επίδοµα κυοφορίας για πε-
νήντα έξι µέρες πριν τον τοκετό και επίδοµα λοχείας για εξήντα
τρείς ηµέρες µετά τον τοκετό, εφόσον απέχουν από την εργασία
τους και έχουν πραγµατοποιήσει τα διακόσια µεροκάµατα που
αναφέρατε και εσείς προηγουµένως στα δύο τελευταία έτη που
προηγούνται της ηµεροµηνίας του τοκετού.

Ειδικά στις εργαζόµενες στον τουρισµό χορηγείται από τον
ΕΦΚΑ το επίδοµα µητρότητας -κυοφορίας και λοχείας- εφόσον
έχουν συµπληρώσει διακόσιες µέρες ασφάλισης κατά τα δύο
προηγούµενα έτη που προηγήθηκαν της πιθανής ή της πραγµα-
τικής ηµεροµηνίας τοκετού. Ακόµη και στην περίπτωση που δεν
έχουν συµπληρώσει διακόσιες ηµέρες ασφάλισης µπορεί να συ-
νυπολογιστεί ο χρόνος ασφάλισης που έχει η εργαζόµενη σε κά-
ποιον άλλο φορέα εκτός από τον e-ΕΦΚΑ.

Όσον αφορά, όµως, τη δραµατική περίοδο που πραγµατικά

ζούµε σήµερα θέλω να τονίσω ότι όπως είπα και προηγουµένως
η συντριπτική πλειονότητα καλύπτεται και µισθολογικά και ασφα-
λιστικά. Πιο συγκεκριµένα για τις επιχειρήσεις τουρισµού που εν-
τάσσουν το προσωπικό τους σε καθεστώς αναστολής σύµβασης
λόγω COVID-19 ή στο µηχανισµό ενίσχυσης απασχόλησης µέσω
του προγράµµατος «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ» προβλέπεται η κάλυψη των
ασφαλιστικών εισφορών από τον κρατικό προϋπολογισµό για
όσο χρονικό διάστηµα τελούν σε καθεστώς αναστολής σύµβα-
σης εργασίας ή υπάγονται στο µηχανισµό «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ».

Μάλιστα, θέλω να τονίσω εδώ ότι το ύψος στο οποίο διαµορ-
φώνεται αυτό είναι το ύψος που είχε η θέση τους πριν να τεθούν
σε αναστολή σύµβασης εργασίας ή να ενταχθούν στο µηχανισµό
«ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ». Εποµένως, εκεί εξακολουθούµε να έχουµε
πλήρη κάλυψη. 

Δεν είναι, όµως, µόνο αυτό. Είναι και κάτι επιπρόσθετο για τις
επιχειρήσεις ξενοδοχειακών και τουριστικών καταλυµάτων, που
δεν επαναλειτούργησαν οι εργαζόµενοι τίθενται σε καθεστώς
αναστολής µε µονοµερή δήλωση, δική τους δηλαδή και σε αυτήν
την περίπτωση έχουµε πλήρη κάλυψη των ασφαλιστικών εισφο-
ρών που αντιστοιχούν. 

Κατά συνέπεια, οι εποχικά εργαζόµενοι στον τουρισµό διατη-
ρούν όλα τα ασφαλιστικά τους δικαιώµατα και κατ’ επέκταση, τη
σχετική µε αυτά πρόσβαση στη λήψη επιδοµάτων συµπεριλαµ-
βανοµένων των επιδοµάτων λοχείας και τοκετού.

Γενικότερα θα ήθελα να επισηµάνω ότι στις πληρωµές που
έχουν γίνει, που ανέφερα προηγουµένως από το Υπουργείο Ερ-
γασίας, µε στόχο την αντιµετώπιση των έκτακτων συνθηκών, που
έχουν δηµιουργηθεί, αυτό το 1,5 δισεκατοµµύριο, έχουν µέχρι
στιγµής επωφεληθεί κάτι λιγότερο από δύο εκατοµµύρια εργα-
ζόµενοι, ένα εκατοµµύριο εννιακόσιοι χιλιάδες εργαζόµενοι και
από αυτά τα ποσά, από αυτό το 1,5 δισεκατοµµύριο, τα 420 εκα-
τοµµύρια κατευθύνθηκαν προς τον e-ΕΦΚΑ για την ασφαλιστική
κάλυψη των εργαζοµένων.

Έχω καταχραστεί το χρόνο, σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε Κα-

τσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είπατε πολλά στην πρώτη σας τοποθέτηση.

Ωστόσο, όπως ανέφερα και επισήµανα στην πρωτολογία µου, το
παράδειγµα που σας ανέφερα δεν το έχετε µελετήσει και µου
απαντήσετε, όπως απάντησε χθες ο διευθυντής συλλογικών σχέ-
σεων και διαφορών στην κινητοποίηση που είχαν οι εργαζόµενοι
του επισιτισµού - τουρισµού στο Υπουργείο Εργασίας ότι το
έχουµε αντιµετωπίσει. Όµως δεν έχει αντιµετωπιστεί, γι’ αυτό και
κάνουµε την ερώτησή σας. Και σας παρακαλώ πέρα από τη ση-
µερινή συζήτηση το παράδειγµα αυτό που σας έχουµε θέσει
στην ερώτηση να το µελετήσετε καλύτερα και να δείτε πράγµατι
το πρόβληµα πώς έχει και πώς µπορεί να αντιµετωπιστεί. 

Οι εργαζόµενοι στον τουρισµό και τον επισιτισµό από αυτήν
την κρίση που ζούµε σήµερα, που λέµε ότι επιταχύνθηκε από τον
κορωνοϊό, έχουν περιέλθει σε δεινή θέση, κύριε Υπουργέ. Η Κυ-
βέρνηση µε τα µέτρα που πήρε οδήγησε χιλιάδες εργαζόµενους
στον κλάδο σε απολύσεις, σε αναστολή, σε εκ περιτροπής εργα-
σία µε εισόδηµα που φτάνει έως 9 ευρώ την ηµέρα. 

Είστε περήφανοι γι’ αυτό; Το επικαλείστε. Λέτε ότι έχετε δα-
πανήσει 1,5 δισεκατοµµύρια. Για πόσες χιλιάδες εργαζόµενους,
οι οποίοι είναι σήµερα σε αυτόν το µηχανισµό στήριξης, αντιστοι-
χούν 9 ευρώ την ηµέρα; Πώς µπορεί να επιβιώσει µια εργατική
λαϊκή οικογένεια µε 9 ευρώ την ηµέρα και µάλιστα στον τουρισµό
που συµβαίνει πολλές φορές ένα ζευγάρι να δουλεύουν και οι
δύο και να είναι σε αυτή την κατάσταση;

Χιλιάδες νέοι εργαζόµενοι στον κλάδο που δούλεψαν πέρυσι
και δεν είχαν τις προϋποθέσεις επιδόµατος ανεργίας το 2019
έµειναν εκτός από κάθε µηχανισµό προστασίας -χιλιάδες εργα-
ζόµενοι- και η εκτίµηση είναι πάνω από εκατόν πενήντα χιλιάδες.
Αυτοί, λοιπόν, είναι στα αζήτητα, κύριε Υπουργέ. Φαντάζοµαι ότι
δεν είστε περήφανοι και γι’ αυτό.

Το Υπουργείο Εργασίας και η Κυβέρνηση συνολικά προκαλεί
τους εργαζόµενους, αφού παρουσιάζει την πολιτική στήριξης
των µεγάλων επιχειρηµατικών οµίλων ως πολιτική που ωφελεί
τους εργαζόµενους. Έφτασε µάλιστα στο σηµείο να αναφέρει
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ότι η απαράδεκτη καθυστέρηση καταβολής του εξευτελιστικό
ποσού των 534 ευρώ γίνεται προς όφελος των εργαζοµένων για
να µην υπάρχουν λάθη.

Η απαίτηση των µεγάλων επιχειρηµατικών οµίλων, όπως απο-
τυπώνεται από τον ΣΕΤΕ γι’ αυτά που είπατε το πρόγραµµά
«SURE», τη «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ» είναι η µονιµοποίηση όλων αυτών
των µέτρων που τους απαλλάσσει από την υποχρέωση ακόµα και
της καταβολής µισθού. Η πρόθεση της Κυβέρνησης, όπως έχει
εκφραστεί από τον κ. Βρούτση, είναι να την υλοποιήσει. 

Αυτό δηµιουργεί κλίµα ανησυχίας, οργή στους εργαζόµενους
που αντιλαµβάνονται πλέον και οι πιο δύσπιστοι την πολιτική των
κυβερνήσεων, της νυν και της πρώην, που ικανοποιούν τις ανάγ-
κες των επιχειρηµατικών οµίλων σαρώνοντας τα όποια δικαιώ-
µατα των εργαζοµένων έχουν αποµείνει, όπως και αυτό που
αφορά σήµερα στην ερώτηση.

Οι εργαζόµενοι και οι εργαζόµενες στον τουρισµό που πλή-
ρωσαν την ανάπτυξη µε τα συνεχόµενα ρεκόρ που και εσείς εί-
πατε σε αφίξεις και κέρδη των πολυεθνικών του τουρισµού 120
δισεκατοµµύρια τα τελευταία χρόνια, µε µειώσεις µισθών αυτήν
την περίοδο της ανάπτυξης, µε εντατικοποίηση σε εργατικά ατυ-
χήµατα καλούνται τώρα να πληρώσουν τη νέα κρίση µε πλήρη
ισοπέδωση και επιδείνωση παραπέρα της ζωής τους. 

Σε αυτές τις συνθήκες δεν είναι αποδεκτό, κύριε Υπουργέ, να
χάσουν το επίδοµα τοκετού και λοχείας οι εργαζόµενες που δεν
συµπληρώνουν τα διακόσια ένσηµα. Η προστασία της µητρότη-
τας και οι προϋποθέσεις που έχουν τεθεί από τις κυβερνήσεις
για την ενίσχυση των µελλοντικών µητέρων, των νέων ζευγαριών
είναι στη λογική της ανταποδοτικότητας, αυτό που λέµε το τι
µέρες ασφάλισης έχεις. Η λογική της ανταποδοτικότητας της
στήριξης της µητρότητας είναι σε αντίθεση µε την αντιµετώπιση
του δηµογραφικού ζητήµατος για το οποίο εσείς λέτε ότι ενδια-
φέρεστε. 

Αυτή η θέση, εκτός όλων των άλλων αναγκαίων όρων, µπορεί
να συµβάλλει στο δηµογραφικό ζήτηµα. Είναι η θέση του ΚΚΕ,
ότι πρέπει να χορηγείται το επίδοµα χωρίς προϋποθέσεις σε
όλους. 

Αυτή η πολιτική, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, υπηρετεί τους επιχει-
ρηµατικούς οµίλους, είναι εχθρική απέναντι στους εργαζόµε-
νους, θα γίνεται χειρότερη για την εργατική τάξη, αν δεν
αγωνιστεί για την ανατροπή της. 

Το ΚΚΕ χαιρετίζει τις αγωνιστικές παρεµβάσεις των δεκάδων
σωµατείων στον επισιτισµό - τουρισµό, στηρίζει τα αιτήµατα που
διεκδικούν. Ένα από αυτά είναι η καταβολή του επιδόµατος το-
κετού και λοχείας χωρίς προϋποθέσεις. 

Επίσης, να διασφαλιστεί το εισόδηµα των εργαζοµένων µε ευ-
θύνη του κράτους και της εργοδοσίας, µε βάση τις κλαδικές συλ-
λογικές συµβάσεις εργασίας, οι οποίες έχουν τελειώσει. Ήδη,
τελειώνει η συλλογική σύµβαση εργασίας και δεν φαίνεται να
υπογράφεται καινούργια. 

Να πληρώνεται την πρώτη βδοµάδα κάθε µήνα η αποζηµίωση
ειδικού σκοπού. Μόλις τώρα πήραν του Ιουλίου. Να απαγορευ-
τούν οι απολύσεις. Να χορηγηθεί το επίδοµα ανεργίας, χωρίς
όρους και προϋποθέσεις, για όλο το διάστηµα της ανεργίας. Δεν
µπορεί µε τέσσερις µήνες ανεργία να επιβιώσει ένας εργαζόµε-
νος µε αυτή την κατάσταση, µε την ανεργία που σήµερα υπάρχει. 

Επίσης, υπάρχουν και άλλα ζητήµατα. «Τρέχει» η εφορία, «τρέ-
χει» το νερό, η ΔΕΗ. «Τρέχουν» όλες αυτές οι υποχρεώσεις των
εργαζοµένων της λαϊκής οικογένειας. Διακόπτεται το ρεύµα σε
λαϊκές οικογένειες. Πώς θα γίνει; 

Θα πάρετε µέτρα γι’ αυτό, να µην διακοπεί το ρεύµα; Είµαστε
στο 2020; Θα πάρετε µέτρα για να µην κατάσχουν οι τράπεζες
και η εφορία τα σπίτια τους; Το τεστ θα επιβάλλετε να το πλη-
ρώνουν οι επιχειρηµατίες; 

Εδώ προχθές λέει ο εργοδότης: «Ή θα πας να πληρώσεις 80
ευρώ για να κάνεις το τεστ ή αλλιώς µια εβδοµάδα άνευ αποδο-
χών». Ποια είναι η θέση του Υπουργείου Εργασίας πάνω σε αυτό;

Υπάρχουν αυτά τα ζητήµατα, λοιπόν, που δεν µπορεί να µέ-
νουν στο απυρόβλητο. Δεν µπορεί να µην απαντώνται από την
Κυβέρνηση, δεν µπορεί να φορτώνονται όλα στις «πλάτες» των
εργαζοµένων. 

Κύριε Υπουργέ, πάνω σε αυτά και ιδιαίτερα στο συγκεκριµένο

ζήτηµα σας είπα και προηγουµένως -τελειώνω µε αυτό- ότι πρέ-
πει να δίδετε το παράδειγµα. Πρέπει να καταβληθεί το επίδοµα
σε όσες γυναίκες γεννούν φέτος, αλλά και του χρόνου, χωρίς τις
προϋποθέσεις που έχουν τεθεί µέχρι σήµερα γι’ αυτό το δι-
καίωµα, για την προστασία της µητρότητας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Κατσώτη. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ως προς το γενικό πλαίσιο, καταλαβαίνουµε όλοι ότι η όποια

πολιτική δεν γίνεται σε κάποιο κενό αέρος, γίνεται µέσα σε συγ-
κεκριµένες συνθήκες και σε συγκεκριµένους περιορισµούς. Η
δηµοσιονοµική θέση της χώρας µας -το γνωρίζουµε όλοι-  είναι
ιδιαίτερα δύσκολη και µε το χρέος το οποίο έχουµε περνούµε
υπερβολικό βάρος στα παιδιά µας, τα εγγόνια µας και ίσως
ακόµα πιο πέρα. 

Μακάρι να είχαµε περισσότερους, απεριόριστους, πόρους και
να µπορούµε να κάνουµε ακόµα περισσότερο. Όµως, θα ήθελα
να τονίσω ότι και πολλά πράγµατα έχουν γίνει και, επιπρόσθετα,
τα πράγµατα τα οποία έχουν γίνει στη χώρα µας είναι αντίστοιχα
µε αυτά που έχουν γίνει σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες µε πολύ πε-
ρισσότερο χαλαρές δηµοσιονοµικές συνθήκες. 

Ως προς το συγκεκριµένο παράδειγµα, που ανέφερε ο αξιότι-
µος κ. Κατσώτης, θα ήθελα να πω ότι σε συνεργασία µε τις υπη-
ρεσίες του Υπουργείου και µε βάση αυτό το παράδειγµα που
είπα προηγουµένως, δεν φαίνεται να µένει κάποιο κενό που να
µην παίρνουν αυτό το επίδοµα. 

Πάντως, θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι σε αυτή τη δύ-
σκολη συγκυρία η Κυβέρνηση στέκεται δίπλα στον πληττόµενο
εργαζόµενο, τον πληττόµενο πολίτη, τον πληττόµενο επιχειρη-
µατία. 

Παρακολουθούµε την εξέλιξη της πανδηµίας, τις επιπτώσεις
στην οικονοµία και την εργασία και προσαρµόζουµε δυναµικά τα
µέτρα και τις δράσεις µας στις ανάγκες της οικονοµίας και τις
ανάγκες των πολιτών. 

Ήδη –µε αυτό απαντώ και στον κ. Κατσώτη- εξετάζουµε την
παράταση για δύο µήνες του επιδόµατος ανεργίας για όσους
έληξε η επιδότηση από τον Ιούνιο και µετά και θα συνεχίσουµε
ανάλογα µε τις ανάγκες να φέρνουµε νέα µέτρα στήριξης της
κοινωνίας µέχρι να αφήσουµε πίσω µας αυτή την έκτακτη κατά-
σταση της πανδηµίας. Νέα µέτρα για τις νέες ανάγκες που δηµι-
ουργεί το νέο κύµα της πανδηµίας, αλλά και για παλαιότερες
ανάγκες, εφόσον διαφεύγουν από το υφιστάµενο πλέγµα µέτρων
στήριξης και προστασίας. 

Ειδικότερα δε, θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι αν αποδειχ-
θεί ότι όντως κάποιες µητέρες εποχικά εργαζόµενες του τουρι-
στικού κλάδου δεν καλύπτονται από το υφιστάµενο πλέγµα
µέτρων, τότε θα εξετάσουµε µε τον προσφορότερο τρόπο να
διασφαλίσουµε την πρόσβασή τους στο επίδοµα τοκετού και λο-
χείας, είτε αυτό γίνει µε κοινή υπουργική απόφαση είτε µε νέα
νοµοθετική πράξη. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Σας ευχόµαστε καλορίζικος και καλή δύναµη στο έργο σας. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εισερχόµαστε

τώρα στην πρώτη µε αριθµό 982/25-8-20 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γιάννη Δελή προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, µε θέµα: «Καταστροφές από πληµµύρες στη
Θάσο». Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εσωτερικών κ. Θοδωρής
Λιβάνιος. 

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, την προηγούµενη Πέµπτη στα Λιµενάρια της

Θάσου επαναλήφθηκαν σκηνές παρόµοιες µε αυτές του Νοεµ-
βρίου 2019 στο νησί. Για µια ακόµη φορά, δηλαδή, µετά από µια
δυνατή βροχή αρκετοί δρόµοι του οικισµού µετατράπηκαν σε πο-
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τάµια. Δεκάδες σπίτια και καταστήµατα πληµµύρισαν, ανάµεσά
τους και ένα τυπογραφείο µε υπερσύγχρονο εξοπλισµό. Οχή-
µατα παρασύρθηκαν, ενώ υπήρξαν και δεκάδες κλήσεις στην πυ-
ροσβεστική υπηρεσία για απάντληση υδάτων. 

Φυσικά, δεν έλειψαν ούτε αυτή τη φορά και οι κίνδυνοι για
απώλεια ζώων, καθώς η Πυροσβεστική Υπηρεσία του νησιού
χρειάστηκε να παρέµβει -και παρενέβη όντως έγκαιρα- σε µια πε-
ρίπτωση στη Σκάλα Μαριών, όταν τέσσερα άτοµα εγκλωβίστηκαν
µέσα στο αυτοκίνητό τους, που ακινητοποιήθηκε στον επαρχιακό
δρόµο εξαιτίας της καταρρακτώδους βροχής και κινδύνεψε, φυ-
σικά, η ζωή τους. 

Η αναστάτωση των κατοίκων, καθώς και η ανησυχία τους, η
αγωνία τους, είναι δικαιολογηµένα µεγάλες, κύριε Υπουργέ,
καθώς για µια ακόµα φορά διαπιστώνουν πως είναι απροστάτευ-
τοι τελείως απέναντι στα φυσικά φαινόµενα. Οι αλλεπάλληλες
καταστροφές από τις πληµµύρες στη Θάσο «φωνάζουν» εδώ και
καιρό για την έλλειψη των αναγκαίων αντιπληµµυρικών έργων.
Έχετε δει κι εσείς µε τα µάτια σας τι αφήνουν πίσω αυτές οι κα-
ταιγίδες και οι βροχές στη Θάσο, όταν επισκεφθήκατε, απ’ όσο
γνωρίζουµε, το νησί τον προηγούµενο Νοέµβρη όταν είχε υπο-
στεί πολύ µεγάλη καταστροφή. 

Παρά το ότι, όµως, είναι ολοφάνερη η όξυνση αυτού του προ-
βλήµατος και εξαιρετικά επείγουσα η αντιπληµµυρική προστασία
του νησιού της Θάσου, επί της ουσίας δεν υπάρχει κάποια σο-
βαρή µέριµνα για κάτι τέτοιο. Με λίγα λόγια, η απραξία του κρά-
τους και των κυβερνήσεων του, τόσο των κεντρικών όσο και των
τοπικών, είναι και χαρακτηριστική και εξοργιστική. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, και σας θέτουµε τα εξής ερωτήµατα, τα
οποία είναι σε τρεις άξονες. 

Τι θα κάνετε, προκειµένου να ολοκληρωθεί άµεσα το γρηγο-
ρότερο δυνατόν η καταγραφή των ζηµιών και για να ακολουθήσει
φυσικά η αποζηµίωση στο 100% όλων όσων έχουν πάθει ζηµιές
στο βιός τους; 

Τι θα κάνετε, για να υπαχθούν σε µια ειδική µεταχείριση οι πλη-
γέντες από την πληµµύρα, να απαλλαγούν, δηλαδή, από τα χρέη
τους στην εφορία, τα ασφαλιστικά ταµεία, τις τράπεζες, να απαλ-
λαγούν από τα δηµοτικά τέλη που πληρώνουν στους δήµους, να
σταµατήσουν οποιεσδήποτε διαδικασίες κατάσχεσης; 

Κυρίως, τι θα κάνετε, όχι µόνο για την αποκατάσταση των κα-
ταστροφών -αυτό είναι το στοιχειώδες- αλλά τι θα κάνετε για
έναν µακροπρόθεσµο, µεσοπρόθεσµο και βραχυπρόθεσµο σχε-
διασµό για την κατασκευή και την υλοποίηση αντιπληµµυρικών
έργων στο νησί, που κάποια στιγµή θα πρέπει να σταµατήσει να
υφίσταται αυτές τις καταστροφές µετά από µια οποιαδήποτε δυ-
νατή βροχή; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τρία λεπτά για την πρωτολογία σας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητέ κύριε Δελή, πράγµατι το νησί της Θάσου είναι ένα

νησί το οποίο έχει ταλαιπωρηθεί πολύ από φυσικά φαινόµενα και
όχι µόνο βροχοπτώσεις και πυρκαγιές. Υπενθυµίζω τις µεγάλες
πυρκαγιές του 1985, του 1989, του 1993, την πρόσφατη του
2017, οι οποίες έκαψαν περίπου το µισό της δασικής έκτασης
του νησιού όλα τα προηγούµενα χρόνια. 

Ειδικά, λοιπόν, για τις καταστροφές του Νοεµβρίου, µια που
τις αναφέρατε, πράγµατι είχα πάει µε τον Υπουργό Εθνικής Άµυ-
νας, τον κ. Παναγιωτόπουλο, και κυβερνητικό κλιµάκιο και είδαµε
τις καταστροφές που είχαν συµβεί. 

Τι κάναµε τότε; Είναι µια καλή ευκαιρία να το υπενθυµίσω και
να το ξέρει η Εθνική Αντιπροσωπεία. Το Υπουργείο Εσωτερικών
από τη δική του πλευρά έδωσε 350.000 ευρώ τις αµέσως επόµε-
νες µέρες για αποκατάσταση των πρώτων ζηµιών συν 250.000
µετά από µερικές εβδοµάδες, άρα σύνολο 600.000 ευρώ µόνο
στον Δήµο της Θάσου και αποκατάσταση υποδοµών λόγω των
καταστροφών του Νοεµβρίου. 

Μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι η συντριπτική πλειοψηφία
αυτών των χρηµάτων αξιοποιήθηκε πολύ επαρκώς, ιδίως στο
ανατολικό κοµµάτι του νησιού, στην περιοχή της Ποταµιάς, όπου
πράγµατι αποκαταστάθηκαν οι ζηµιές σε µεγάλο κοµµάτι, έγιναν

νέες ασφαλτοστρώσεις και προχώρησε η αποκατάσταση των ζη-
µιών. Μένει ένα µικρό κοµµάτι. Έχει επιχορηγήσει κι έχει προκη-
ρύξει το Υπουργείο Υποδοµών συγκεκριµένο έργο, περίπου στις
600.000 νοµίζω, για την αποκατάσταση της καταστροφής στην
Ποταµιά της Θάσου. 

Επίσης, έγιναν οι εργασίες -και ευτυχώς δεν αντιµετωπίσαµε
πρόβληµα- στο λιµάνι της Θάσου. Έγιναν οι απαραίτητες εργα-
σίες αποκατάστασης και αφαίρεσης των επιχωµατώσεων, που
είχαν γίνει, λόγω της θεοµηνίας του Νοεµβρίου και το λιµάνι λει-
τούργησε κανονικά στην τουριστική περίοδο, την όποια, εν πάση
περιπτώσει, τουριστική περίοδο λόγω και της πανδηµίας υπήρχε
τώρα. 

Επιπροσθέτως, όσον αφορά το Υπουργείο Εσωτερικών, δώ-
σαµε 200.000 ευρώ µε απόφαση της Παρασκευής εκ νέου στο
Δήµο της Θάσου για τις ζηµιές που συνέβησαν την προηγούµενη
Πέµπτη. Εκεί, επίσης, βρισκόµαστε σε επικοινωνία και µε τον δή-
µαρχο του νησιού. Έχει βγάλει τις δύο ανακοινώσεις και για τις
οικίες και για τα συνεργεία και δίνει προθεσµία ενός µηνός να
κάνουν αίτηση, για να έρθει µετά το κλιµάκιο και να προχωρήσει
στη βεβαίωση και στην αποκατάσταση των ζηµιών σύµφωνα µε
την υπουργική απόφαση του 2009. 

Επίσης, το δηµοτικό συµβούλιο -αυτό θα ισχύσει µέσες άκρες
και για την ερώτηση του κ. Στολτίδη, θα µιλήσουµε αµέσως µετά-
έχει τη δυνατότητα να πάρει απόφαση προσωρινής απαλλαγής
από τα δηµοτικά τέλη των οικιών οι οποίες έχουν πληγεί για λό-
γους ανωτέρας βίας και δεν χρησιµοποιούνται. Προφανώς εδώ
εντάσσονται οι θεοµηνίες. 

Από κει και πέρα, όσον αφορά τη ρύθµιση των χρεών σε εφο-
ρίες και ασφαλιστικά ταµεία περιµένουµε να δούµε την κατα-
γραφή, να δούµε το µέγεθος και την πραγµατική ζηµιά που
υπάρχει και είµαστε σε συνεργασία και µε το Υπουργείο Οικονο-
µικών, αλλά και µε το Υπουργείο Εργασίας, για να δώσουµε την
πλέον πρόσφορη λύση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Δελή, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κύριε Υφυπουργέ, οι απαντήσεις σας µάλ-
λον δεν ικανοποιούν. Είναι αρκετά γενικόλογες. Βάλαµε τρεις
άξονες ζητηµάτων, για τις ζηµιές, για τις αποκαταστάσεις και για
τα αντιπληµµυρικά έργα. 

Εν πάση περιπτώσει, η ερώτησή µας αυτή θέτει ένα γενικό-
τερο ζήτηµα, όπως καταλαβαίνετε, το ζήτηµα της αντιπληµµυρι-
κής θωράκισης και προστασίας της Θάσου. Αν θέλετε, όχι µόνο
της Θάσου, κάθε περιοχής της Ελλάδας που έχει τέτοια προβλή-
µατα. Μιας και µιλάµε, όµως, για τη Θάσο, αναφερόµαστε σε
αυτή.

Γιατί, κύριε Υφυπουργέ, οι πληµµύρες κάθε χρόνο επαναλαµ-
βάνονται, όλο και περισσότερο τα τελευταία χρόνια, µε µεγαλύ-
τερη συχνότητα και στη Θάσο. Αυτό γίνεται και εξαιτίας, φυσικά,
των µεγάλων πυρκαγιών των προηγούµενων δεκαετιών, αλλά και
της πρόσφατης µεγάλης πυρκαγιάς του 2017. Ξέρετε γιατί; Το
ξέρετε, φυσικά. Γιατί δεν γίνεται καµµία ουσιαστική παρέµβαση
αποκατάστασης του δάσους και καθαρισµού του µετά τις πυρ-
καγιές. 

Όµως, κύριε Υφυπουργέ, οι µεγάλες ζηµιές µετά από µια κα-
ταιγίδα, µια δυνατή βροχή, ξέρετε δεν είναι µοιραίο ότι θα συµ-
βούν οπωσδήποτε. Γιατί, εκτός από τις βροχές που κάποτε
πέφτουν -και πάρα πολύ δυνατά όπως συνηθίζουν- υπάρχουν και
µερικές άλλες αιτίες για αυτές τις ζηµιές. 

Για δείτε: Ο δρόµος που χάλασε, για παράδειγµα στις Μαριές
της Θάσου, ένα όµορφο χωριό της Θάσου, έχει να συντηρηθεί
εδώ και πολλές δεκαετίες. Στα Λιµενάρια, όπου συνέβη τώρα το
πληµµυρικό φαινόµενο, έργα αντιπληµµυρικά απλά δεν υπάρ-
χουν. Τα ρέµατα γύρω από τα Λιµενάρια δεν καθαρίζονται και
αυτή ήταν η αιτία για την πληµµύρα στη συγκεκριµένη περιοχή,
µαζί µε τους φερτούς κορµούς που ήρθαν από το καµένο δάσος.
Στον Ποτό, αν πάµε στη νότια Θάσο και την ευρύτερη περιοχή -
όλα αυτά είναι πανέµορφα µέρη- παρά το ότι ο οικισµός ολοένα
και µεγάλωνε τα προηγούµενα χρόνια, αναπτυσσόταν συνεχώς
όλο και περισσότερο, αυτό συνέβαινε χωρίς να υπάρχει η παρα-
µικρή αντιπληµµυρική µελέτη. Τα ίδια και στη βόρεια Θάσο, στην
Παναγία, στην Ποταµιά όπου οι κάτοικοι πραγµατικά τρέµει το
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φυλλοκάρδι τους όταν δουν τον καιρό να συννεφιάζει και να έρ-
χεται µια δυνατή µπόρα.

Με λίγα λόγια, οι κάτοικοι της Θάσου, κύριε Υφυπουργέ, πλη-
ρώνουν και αυτοί πολύ ακριβά την αντιλαϊκή πολιτική όλων των
κυβερνήσεων, ΣΥΡΙΖΑ, Νέας Δηµοκρατίας, ΠΑΣΟΚ, τις επιλογές
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που δεν διέθεσαν ποτέ µέχρι τώρα αυ-
τούς τους πόρους που χρειάζονταν για να αξιοποιηθούν οι υδά-
τινοι πόροι -και είναι πολλοί οι υδάτινοι πόροι στη Θάσο, εάν
φυσικά υπάρξει µέριµνα για την αξιοποίησή τους- για την κατα-
σκευή των απαραίτητων αντιπληµµυρικών, αποστραγγιστικών,
αρδευτικών έργων, που θα προστατεύουν την περιοχή, θα διευ-
θετούν τις απορροές, θα αποθηκεύουν τα νερά της βροχής που
τα χρειάζονται οι άνθρωποι, οι γεωργοί εκεί πέρα για τις καλλιέρ-
γειες τους, θα εµπλουτίζονταν, µε λίγα λόγια, ο υδροφόρος ορί-
ζοντας.

Δεν είναι τυχαίο ότι στον προϋπολογισµό του Δήµου Θάσου
δεν υπάρχει το παραµικρό κονδύλι για αντιπληµµυρικά έργα, ενώ
και στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης τα κον-
δύλια είναι ελάχιστα και κυριολεκτικά δειγµατοληπτικά. 

Επίσης, στη Θάσο -και αυτό πρέπει να ακουστεί εδώ, στη
Βουλή- είναι σχεδόν ανύπαρκτοι, κύριε Υφυπουργέ, οι αγωγοί
όµβριων υδάτων, που σε συνδυασµό όπως είπαµε µε τις πυρκα-
γιές, µε τον µη καθαρισµό του δάσους και την εγκατάλειψη των
ρεµάτων οδηγούν φυσικά µε µια δυνατή βροχή σε τέτοιου είδους
πληµµυρικά φαινόµενα.

Να σας πω και κάτι. Δεν αρκεί γιατί αυτό είπατε µάλλον στην
πρωτολογία σας- να συνεχίζεται κάθε φορά η ίδια τακτική µετά
από µια πληµµύρα να γίνονται µερικές αποκαταστάσεις, µερικά
µπαλώµατα δηλαδή, τα οποία κρατάνε δεν κρατάνε µέχρι την
επόµενη δυνατή βροχή. 

Η ανησυχία µας µεγαλώνει, γιατί κρατώ στα χέρια µου ένα έγ-
γραφο του Υπουργείου Περιβάλλοντος, ως συναρµόδιο Υπουρ-
γείο στην απάντηση που µας έδωσε στην προηγούµενη
ερώτηση, το Δεκέµβρη του 2019, για τις µεγάλες πληµµύρες του
προηγούµενου χειµώνα, όπου το συγκεκριµένο Υπουργείο, της
δικής σας Κυβέρνησης, λέει ότι η Γενική Διεύθυνση Υδάτων -θα
το καταθέσω- προέβη στον προσδιορισµό των ζωνών δυνητικά
υψηλού κινδύνου πληµµύρας, καθώς και στην κατάρτιση των
σχεδίων διαχείρισης κινδύνων πληµµύρας γι’ αυτές τις ζώνες δυ-
νητικά υψηλού κινδύνου πληµµύρας. Όλα αυτά έγιναν σύµφωνα
µε την οδηγία 2007/60 της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Παρακάτω ξέρετε τι λέει, κύριε Υφυπουργέ, το Υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος της Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας; «Όσον
αναφορά στη νήσο Θάσο που αναφέρετε στην ερώτηση…» -που
κάναµε εµείς- «…δεν ανήκει σε ζώνη δυνητικά υψηλού κινδύνου
πληµµύρας, όπως προκύπτει από το στάδιο προκαταρκτικής
αξιολόγησης». Απίστευτο κι όµως αληθινό! Η Θάσος, που κάθε
χρόνο ταλαιπωρείται από πληµµύρες, δεν ανήκει στις ζώνες υψη-
λού κινδύνου πληµµύρας! Τι είναι αυτό; Θα χρειαστούµε, φυσικά,
κι εδώ µία απάντηση. 

Οι ευθύνες φυσικά της πολιτικής, που επιτρέπει αυτές τις επα-
ναλαµβανόµενες πληµµύρες, βαραίνουν όπως είπαµε όλες τις
κυβερνήσεις, αλλά βαρύνουν και αυτούς που στηρίζουν αυτές
τις πολιτικές στον Δήµο και στην Περιφέρεια. 

Κατά την άποψή µας, µπορούν να παρθούν µέτρα που θα προ-
στατέψουν και τη ζωή και το βιός των Θασιτών. Τι εµποδίζει στη
λήψη αυτών των µέτρων; Το ξέρετε κι εσείς πάρα πολύ καλά.
Είναι οι νόµοι της καπιταλιστικής ανάπτυξης, όπου ως προτεραι-
ότητα θέτουν πάντα αυτό που αποφέρει κέρδος και τα αντιπληµ-
µυρικά έργα δεν αποφέρουν κέρδη. Δεν είναι σαν τους
αυτοκινητόδροµους για να βάζουµε διόδια, για να έχουµε µετά
την ανάπτυξη της λογικής κόστους και οφέλους. 

Τα έργα αυτά, όµως, κύριε Υφυπουργέ, είναι η κοινωνική
ανάγκη που είναι όλο και πιο επείγουσα τον τελευταίο καιρό. Η
κατάσταση γίνεται όλο και χειρότερη. Το γνωρίζετε πάρα πολύ
καλά. Σε ό,τι µας αφορά, εµείς θα διεκδικήσουµε και καλούµε
και το λαό της Θάσου να µπει σε αυτή τη λογική, να οργανωθεί
και να διεκδικήσει και τα κονδύλια να γίνουν περισσότερα, να έρ-
θουν επιτέλους κονδύλια, για να σχεδιαστούν και να υλοποι-
ηθούν τα τελείως απαραίτητα αντιπληµµυρικά έργα, µαζί µε τα
όποια έργα αποκατάστασης και τις αποζηµιώσεις των κατοίκων. 

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ.  Ιωάννης Δελής καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,
κύριε Δελή.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-

στώ.
Κύριε Δελή, θα έλεγα ότι συµφωνούµε, κατ’ αρχάς, και αυτό

πρέπει να είναι το βασικό, ότι πρέπει να προλαβαίνουµε παρά να
τρέχουµε µετά να θεραπεύουµε.

Το Υπουργείο, λοιπόν, σε συνεργασία και µε τη Γενική Γραµ-
µατεία Πολιτικής Προστασίας του Υπουργείου Προστασίας του
Πολίτη στο προσεχές διάστηµα ετοιµάζεται να εκδώσει νέα πρό-
σκληση, η οποία θα χρηµατοδοτείται και από το πρόγραµµα «Αν-
τώνης Τρίτσης», αλλά και από το πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων της Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας,
για την ένταξη µιας σειράς αντιπληµµυρικών έργων, µία νέα πρό-
σκληση όλων των δήµων που έχουν έτοιµες µελέτες για να προ-
χωρήσουν. Προφανώς, ο Δήµος Θάσου, εφόσον εντάξει και
προχωρήσουµε τη µελέτη, θα είναι από αυτούς οι οποίοι θα εν-
ταχθούν στο νέο αυτό πρόγραµµα.

Αυτό που θα ήθελα να πω είναι ότι η Θάσος έχει το εξής φαι-
νόµενο. Οι πληµµύρες, απ’ όσο θυµάµαι τουλάχιστον, έχουν συµ-
βεί κυρίως το τελευταίο έτος, δηλαδή Νοέµβριο και τώρα. Δεν
είχαµε τα προηγούµενα χρόνια ισχυρές πληµµύρες, σε τέτοιο
µεγάλο βαθµό. 

Αυτό κάτι δείχνει, εν πάση περιπτώσει, καθώς και µια αλλαγή
και στα καιρικά φαινόµενα, όπου οδήγησαν το νησί να χτυπηθεί
µέσα σε εννιά µήνες περίπου τρεις φορές και, µάλιστα, συνεχό-
µενες µέρες, 22 και 26 Νοεµβρίου -εντός τεσσάρων ηµερών- και
µία τώρα, την προηγούµενη Πέµπτη. 

Άρα, θα δώσουµε βάση -και πρέπει να δώσουµε βάση- στη δη-
µιουργία όλων των απαραίτητων αντιπληµµυρικών έργων. Το αν-
τιπληµµυρικό έργο των 600.000 ευρώ στην Ποταµιά προχωράει
και έχει δηµοπρατηθεί µε χρηµατοδότηση του Υπουργείου Υπο-
δοµών και Μεταφορών. 

Σε κάθε περίπτωση, αυτό που θα γίνει είναι να δούµε όλη την
Ελλάδα συνολικά, εκεί που υπάρχουν τα περισσότερα προβλή-
µατα.

Άµεση ήταν, επίσης, η αντίδρασή µας και στο κοµµάτι των κα-
ταστροφών στις 7, 8 Αυγούστου, αν θυµάµαι καλά, στην περιοχή
της Εύβοιας, όπου εκεί δόθηκαν αµέσως τα χρήµατα στους δή-
µους -500.000 ευρώ στο Δήµο Διρφύων, 700.000 στο Δήµο Χαλ-
κιδέων- συν 600.000 στους δύο δήµους για αποκατάσταση
άµεσα των οικοσκευών και των πρώτων ειδών βασικής ανάγκης,
συν ένα πακέτο νέων µέτρων. 

Επισκέπτεται σήµερα πάλι την περιοχή -για δεύτερη φορά, αν
δεν κάνω λάθος- ο Υπουργός Μεταφορών, ο κ. Καραµανλής,
προκειµένου να δει την εξέλιξη των έργων. Άρα, προσπαθούµε,
µε κάθε τρόπο, να βοηθήσουµε τις πληγείσες περιοχές από τις
φυσικές καταστροφές και εκ των υστέρων, όταν, δυστυχώς, συµ-
βούν, αλλά και εκ των προτέρων. 

Κλείνοντας, αυτό που θέλω να πω είναι ότι γενικά για το Δήµο
Θάσου υπάρχει ζωηρό ενδιαφέρον να αποκατασταθούν οι ζηµιές
και να γίνουν όλα τα απαραίτητα έργα υποδοµής. Ήδη ο Δήµος
Θάσου κατ’ εξαίρεση επιχορηγείται και µε ένα επιπλέον όχηµα,
για παράδειγµα, συλλογής απορριµµάτων, προκειµένου να εξυ-
πηρετήσει καλύτερα τους δηµότες. Έχουµε αντιδράσει άµεσα
και είµαστε σε διαρκή επικοινωνία µε το δήµο, προκειµένου να
αξιοποιηθούν όσο το δυνατόν περισσότερο και πιο αποτελεσµα-
τικά τα χρήµατα που έχουν δοθεί για την αποκατάσταση των ζη-
µιών λόγω φυσικών καταστροφών. Επίσης, θα δούµε, σε
συνεργασία µε το δήµο, οποιαδήποτε άλλα έργα οµβρίων υδά-
των µπορεί να χρειαστούν κυρίως στην περιοχή του Λιµένα και
των Λιµεναρίων, που είναι οι δύο βασικοί οικιστικοί ιστοί, αλλά
και πιθανόν όπου χρειάζεται και σε παραλιακές περιοχές όπως
είναι η Σκάλα Ποταµιάς, ο Ποτός, όπου και εκεί υπάρχει έντονη
τουριστική ανάπτυξη ιδίως τα τελευταία χρόνια. 
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Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Εισερχόµαστε στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό 983/25-

8-2020 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’
Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λεω-
νίδα Στολτίδη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Κατα-
στροφές από πληµµύρες στο Δήµο Λαγκαδά της Περιφερειακής
Ενότητας Θεσσαλονίκης». 

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υφυπουργός Εσωτερικών κ. Λιβάνιος. 

Ορίστε, κύριε Στολτίδη, έχετε τον λόγο.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Οι καταστροφές από τις πληµµύρες στο Δήµο Λαγκαδά είναι,

κύριε Υπουργέ, το θέµα.
Η «Θάλεια», όπως ονοµάζεται η τελευταία κακοκαιρία, πριν

τρεις εβδοµάδες άφησε πίσω της σε πολλές περιοχές της βό-
ρειας Ελλάδας µια γνώριµη, δυστυχώς, εικόνα µε καταστροφές
καλλιεργειών και λαϊκών περιουσιών ως αποτέλεσµα της επικίν-
δυνης έλλειψης αντιπληµµυρικών έργων.

Υπήρξαν ανυπολόγιστες καταστροφές εξαιτίας της έντονης
βροχόπτωσης στην περιοχή του Δήµου Λαγκαδά στη Θεσσαλο-
νίκη, που τέθηκε σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης από τα ξηµε-
ρώµατα της Παρασκευής 7 Αυγούστου.

Πληµµύρισαν δεκάδες καταστήµατα στο κέντρο της πόλης του
Λαγκαδά, πληµµύρισαν δεκάδες υπόγεια σπιτιών, δρόµοι µετα-
τράπηκαν σε λίµνες, καθώς µεγάλες είναι και οι καταστροφές σε
περιουσίες και αποθήκες σπιτιών. Φούσκωσαν χείµαρροι, κάνο-
ντας την κυκλοφορία αδύνατη και στην πόλη του Λαγκαδά, όπως
και στους δρόµους προς τα χωριά Χρυσαυγή, Πέντε Βρυσών και
Κολχικό. Στην κυριολεξία πληµµύρισαν τα χωριά Καβαλάρι και
Περιβολάκι. Στο Περιβολάκι, µάλιστα, το 60% των σπιτιών του
χωριού πληµµύρισαν και κόπηκε το ρεύµα καθώς δέκα κολώνες
της ΔΕΗ έπεσαν και καταστράφηκαν πολλοί µετασχηµατιστές.
Επίσης, καταστράφηκε και η γέφυρα στο δρόµο προς Κολχικό. 

Η Πυροσβεστική δέχτηκε εκατόν εβδοµήντα κλήσεις για αντ-
λήσεις υδάτων και απεγκλώβισε και µετέφερε σε ασφαλές ση-
µείο δεκαεννέα άτοµα. 

Σε απόγνωση, µετά από αυτή την κατάσταση, βρίσκονται
αγρότες και κτηνοτρόφοι στο Δήµο Λαγκαδά λόγω των σοβαρών
ζηµιών σε υποδοµές, διότι µε την ορµή του το νερό εξαφάνισε
ζωοτροφές, βιταµίνες για τα ζώα, καλαµπόκια και µπάλες αχύ-
ρου στην περιοχή. Σε σύνολο, δηλαδή, σαράντα κτηνοτροφικών
µονάδων στο Δήµο Λαγκαδά οι δεκαπέντε, τουλάχιστον, έχουν
υποστεί ζηµιές και είναι αυτές που εκτρέφουν το µισό ζωικό κε-
φάλαιο βοοειδών στην περιοχή, που συνολικά ανέρχεται στα έξι
χιλιάδες βοοειδή.

Και οι καταστροφές από πληµµύρες στο Δήµο Λαγκαδά «φω-
νάζουν» για την έλλειψη αναγκαίων αντιπληµµυρικών έργων. 

Απέναντι, όµως, σε αυτή την αναγκαιότητα, πρέπει να πούµε
ότι είναι εξίσου εκκωφαντική η απραξία της σηµερινής Κυβέρνη-
σης, της Νέας Δηµοκρατίας, της Περιφέρειας Κεντρικής Μακε-
δονίας και του Δήµου Λαγκαδά. Οι κυβερνήσεις και όλοι οι
αρµόδιοι κρατικοί φορείς, ενώ γνωρίζουν µε λεπτοµέρειες την
όξυνση του προβλήµατος και τον επείγοντα χαρακτήρα των
έργων αντιπληµµυρικής προστασίας, υλοποιούν έργα και υπο-
δοµές µε κριτήριο την κερδοφορία του κεφαλαίου και όχι την ικα-
νοποίηση των λαϊκών αναγκών.

Ερωτάσθε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, τα εξής:
Σε ποιες επείγουσες ενέργειες θα προβεί η Κυβέρνησή σας

για να γίνει άµεσα η ολοκλήρωση της καταγραφής των ζηµιών
που έχουν υποστεί οι λαϊκές περιουσίες και να αποζηµιωθούν οι
πληγέντες στο 100%, καθώς και να ελαφρυνθούν από χρέη σε
εφορία, ΟΑΕΕ, τράπεζες, δηµοτικά τέλη; Επίσης, θα πρέπει να
σταµατήσουν, φυσικά, άµεσα και οι όποιες διαδικασίες κατάσχε-
σης.

Δεύτερον, σε τι ενέργειες θα προβεί η Κυβέρνησή σας για να
υπάρξει άµεση και πλήρης αποκατάσταση όλων των καταστρο-
φών στις υποδοµές, µε σύγχρονες προδιαγραφές και να δοθεί
γενναία κρατική χρηµατοδότηση για το σχεδιασµό, τη µελέτη και
την κατασκευή των απαιτούµενων αντιπληµµυρικών έργων θω-

ράκισης στην περιοχή του Δήµου Λαγκαδά, ούτως ώστε να ελα-
χιστοποιηθεί ο κίνδυνος να βρεθούν οι κάτοικοι της περιοχής αν-
τιµέτωποι µε παρόµοιες καταστάσεις;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Το κοµ-

µάτι που αφορούσε την απάντηση στον κ. Δελή ισχύει και για τον
Λαγκαδά. Προφανώς το δηµοτικό συµβούλιο έχει τη δυνατότητα
να απαλλάξει από τα δηµοτικά τέλη όσους έχουν πληγεί και βρί-
σκονταν, λόγω ανωτέρας βίας, στη θεοµηνία. Εκεί τα συνεργεία
έχουν προχωρήσει στις καταγραφές. Νοµίζω ότι εντός µήνα,
µετά τη φυσική καταστροφή, ολοκληρώνεται η καταγραφή. 

Ειδικά για τον ΕΛΓΑ, µια που αναφέρατε το θέµα, µας ενηµε-
ρώνει ότι έχει ολοκληρωθεί το έργο των εκτιµήσεων και βρέθη-
καν απώλειες ζωικού κεφαλαίου σε είκοσι τέσσερα αιγοπρόβατα
και εξήντα ένα µελισσοσµήνη και θα προχωρήσουν άµεσα οι δια-
δικασίες αποπληρωµής. 

Όσον αφορά ειδικότερα τα έργα υποδοµής, υπήρξε ένα πρό-
βληµα από την έντονη βροχόπτωση στην περιοχή του Λαγκαδά
και, µάλιστα, στο κοµµάτι το πεδινό και όχι στο ορεινό κοµµάτι.
Ο Δήµος Λαγκαδά είναι ένας πολύ µεγάλος δήµος σε έκταση, ο
οποίος αρχίζει από τα προάστια της Θεσσαλονίκης και φτάνει
µέχρι το ορεινό χωριό του Σοχού. Άρα, είναι µεγάλο σε έκταση.
Περιλαµβάνει και µεγάλο κοµµάτι της λίµνης Κορώνειας και της
λίµνης Βόλβης. 

Όλο, λοιπόν, αυτό το κοµµάτι, καθώς και αυτά που είπα προ-
ηγουµένως, ισχύουν και για το Δήµο Λαγκαδά. Και εδώ θα εξε-
τάσουµε την πιθανότητα, εφόσον ο Δήµος Λαγκαδά είναι
έτοιµος, να εντάξουµε έργα στη νέα πρόσκληση η οποία θα βγει
για τα αντιπληµµυρικά έργα, τα οποία χρειάζονται στην περιοχή.

Και κλείνοντας θα έλεγα ότι ήδη και εκεί ήταν την ίδια µέρα
που υπήρχαν φυσικές καταστροφές και στο Βελβεντό της Κοζά-
νης, όπου εκδόθηκαν µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών,
του κ. Θεοδωρικάκου, 150.000 ευρώ έκτακτη επιχορήγηση και
στους δύο δήµους. Νοµίζω ότι είναι θέµα ολίγων ηµερών να προ-
χωρήσει και ο Δήµος Λαγκαδά σε αυτή την αξιοποίηση των χρη-
µάτων, προκειµένου να επουλωθούν οι πρώτες ζηµιές που
υπήρχαν.

Όσον αφορά τον καθαρισµό των ρεµάτων, ήδη η Περιφέρεια
Κεντρικής Μακεδονίας δηµοπρατεί έργο 3.000.000 ευρώ για τον
καθαρισµό των ρεµάτων. Και ειδικά για το Δήµο Λαγκαδά υπάρ-
χει µια προγραµµατική σύµβαση ύψους 70.000 ευρώ, όπου το
κόστος καλύπτεται εξ ηµισείας µεταξύ του Δήµου και της Περι-
φέρειας, η οποία έχει σκοπό τον καθαρισµό των ρεµάτων. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Στολτίδη,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, προφανώς µε βάση τις προθέσεις και τις κα-

τευθύνσεις που θα δώσει η Κυβέρνηση, θα τα δούµε και στην
πράξη. Όµως, είναι µερικά στοιχεία τα οποία δείχνουν προς τα
πού πάει το πράγµα. 

Αυτή η περιοχή έχει µια ιδιαιτερότητα. Έχει κανάλια εδώ και
εβδοµήντα χρόνια, τα οποία έχουν να καθαριστούν τριάντα µε
σαράντα χρόνια. Και, βέβαια, από εδώ αναδεικνύεται και η δια-
χρονική ευθύνη των κυβερνήσεων. 

Το ερώτηµα τώρα είναι το εξής: Πώς είναι δυνατόν -και θα
έλεγα παρακάτω ότι δεν έχει γίνει καµµία πρόβλεψη διαχρονικά
στο δήµο όσον αφορά το τεχνικό έργο του δήµου- παρά τις γνω-
µατεύσεις των αρµόδιων φορέων, να µην γίνεται ένα έργο του-
λάχιστον διάνοιξης των καναλιών αυτών, για να µην προκύψει
ένα πρόβληµα που έχει δεκαπλάσιο και εκατονταπλάσιο κόστος
στις ζωές, στην περιουσία, στις επιχειρήσεις, στις λαϊκές κατοι-
κίες κ.λπ.; Γίνονται, λοιπόν, όλα εκ των υστέρων. Υπάρχουν οι
γνωµατεύσεις των αρµόδιων φορέων και, βέβαια, µε την παρέµ-
βαση της λαϊκής συσπείρωσης στην περιοχή, που κάθε δηµοτικό
συµβούλιο αναδεικνύει επιτακτικά την ανάγκη αυτή. Όπως λέει
ο σοφός λαός µας, «Στου κουφού την πόρτα…». Είναι, όµως,
ένας δήµος που µε ευθύνη της πλειοψηφίας, ακόµα και σε πε-
ρίοδο έκτακτης ανάγκης η περιοχή, έχει πολύ καιρό να συνεδριά-
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σει και συνεχίζει να µη συνεδριάζει για να τεθούν τα ζητήµατα
και να δοθούν λύσεις στα πράγµατα. 

Είναι όµως ένα θέµα και η καταγραφή. Με τον τρόπο µε τον
οποίο γίνεται έχει µια προχειρότητα, γιατί εξαιρεί υπόγεια -
αφορά µόνο οικίες- που έχουν σοβαρές και κρίσιµες υποδοµές
για τη λαϊκή οικογένεια ή για τις επιχειρήσεις. Οι λέβητες είναι
ένα κλασσικό παράδειγµα. Εξαιρεί πολλούς οι οποίοι δεν προ-
λαβαίνουν να συνεχίσουν να επιβιώνουν και γρήγορα πρέπει
µόνοι τους να αποκαταστήσουν τις βλάβες και δεν µπορούν να
περιµένουν όλη αυτή τη διαδικασία. Ουσιαστικά είναι τρεις βδο-
µάδες και το Υπουργείο δεν έχει προβεί στο κατ’ ελάχιστο τη
χρηµατοδότηση για να µπορούν ουσιαστικά να αποκαταστήσουν
όλες αυτές τις κρίσιµες, καίριες για τη συνέχιση της καθηµερινής
ζωής τους υποδοµές. Εξαιρούνται και αυτοί απ’ ότι φαίνεται. Και
οι προβλέψεις, κύριε Υπουργέ, από τους τοπικούς φορείς και πα-
ράγοντες λένε ότι το εξάµηνο δεν αρκεί για τη διάνοιξη αυτών
των καναλιών.

Χωρίς καµµία πρόθεση για προσωπική κριτική αλλά συνολικά
ως µια αντιµετώπιση της ναυαρχίδας του ιδεολογήµατος της πο-
λιτικής παρέµβασης της Κυβέρνησης για τα έκτακτα καιρικά φαι-
νόµενα που κανένας δεν τα ξέρει και δεν θα µπορούσε να
προβλέψει, εµείς νοµίζουµε ότι η συζήτηση και µε το λαό µας και
µε την Κυβέρνηση και η αντιπαράθεση ευτυχώς δεν χρειάζεται
να γίνει στη βάση του ποιον ινδιάνο µάγο να διαλέξουµε για να
έχουµε καλύτερη πρόβλεψη για τα καιρικά φαινόµενα και ιδίως
τη διαχείρισή του, όταν υπάρχουν όλοι οι όροι σε υπερπληθώρα
και επιστηµονικού προσωπικού και µελετών και εργατικού δυνα-
µικού και µέσων παραγωγής και ορυκτού πλούτου αύριο να ξε-
κινήσει η οριστική αµετάκλητη λύση αυτών των ζητηµάτων και
να µην προκύψουν ξανά ποτέ ζητήµατα για το λαό µας. 

Γιατί δεν γίνεται όµως αυτό; Γιατί δεν υπάρχουν προφανώς
σύµφωνα µε τη λογική της Κυβέρνησης οι πόροι, τα κονδύλια,
τα χρήµατα που θα δοθούν για να χτιστούν αυτές οι υποδοµές.
Αυτό θα λέγαµε ότι είναι µέγα ψέµα, γιατί τα χρήµατα υπάρχουν.
Είναι πολύ περισσότερα κι απ’ όσα χρειάζονται και το λέµε στη
λογική του να διαχειριστεί όλη αυτή τη διαδικασία το κράτος µε
πολύ περισσότερους εργαζόµενους και κεντρικό σχεδιασµό και
όχι µε εργολάβους που εκτινάσσουν τα κόστη, έχοντας στα χέρια
του όλες αυτές τις δυνατότητες για να τελειώσουµε µε όλα αυτά
τα ζητήµατα και µε την πίκρα που βιώνουν σε κάθε πυρκαγιά και
σε κάθε πληµµύρα τα λαϊκά στρώµατα.

Δεν τα δίνετε όµως εκεί. Τα δίνετε µε όλους τους τρόπους είτε
µε την απαλλαγή από φόρους, είτε µε την απαλλαγή από τις ει-
σφορές, είτε µε την απευθείας χρηµατοδότηση σε αυτούς που
δηµιουργούν το πρόβληµα. Και ο λαός και του Λαγκαδά δεν αν-
τιµετωπίζει µόνο το πρόβληµα της πληµµύρας, αλλά αντιµετωπί-
ζει το πρόβληµα της ανεργίας, το πρόβληµα στην πρόσβαση
στην υγεία, αντιµετωπίζει τη συντριβή των αυτοαπασχολούµε-
νων, αντιµετωπίζει το ξεκλήρισµα αγροτών και κτηνοτρόφων.
Αυτοί που είναι το αίτιο για όλα αυτά που αντιµετωπίζει ο λαός
του Λαγκαδά και συνολικά ο λαός µας, χρηµατοδοτούνται αδρά
από την Κυβέρνηση -όπως έγινε και µε τις προηγούµενες κυβερ-
νήσεις- και δεν χρηµατοδοτούνται αυτά που χρειάζεται ο λαός
µας για να ζήσει το 2020 όχι µε όρους του 1800.

Και µε αυτή την έννοια λέµε στον λαό µας ότι ευτυχώς η συ-
ζήτηση δεν µπορεί να τεθεί σε αυτό το επίπεδο. Και η συζήτηση
που πρέπει άµεσα να ανοίξει µε τον λαό µας είναι το πότε θα
πάρει απόφαση να γυρίσει το κλειδί της οικονοµίας από το ιδιω-
τικό συµφέρον στο κοινωνικό συµφέρον, στην εξουσία της εργα-
τικής τάξης, στον κεντρικό σχεδιασµό που υπάρχουν όλοι οι όροι
για να τελειώσουµε µε όλα αυτά τα ζητήµατα. Γιατί κύριε

Υπουργέ και η Κυβέρνηση σας το κλειδί του παραδείσου το έχει
δώσει µόνο σε µια χούφτα παρασίτων στην οικονοµία, στους επι-
χειρηµατικούς οµίλους. Και απ’ αυτό δεν έχει να περιµένει καµµία
άσπρη µέρα ο λαός µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Στολτίδη.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τη δευτερολογία του. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-

στώ κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητέ, κύριε Στολτίδη, δεν θα µπω στον πειρασµό να κά-

νουµε γενικότερη κουβέντα ιδεολογικής προσέγγισης. Δεν έχει
νόηµα αυτή τη στιγµή. Αυτό που θα σας πω είναι ότι προσωπικά
-και θα σας µιλήσω µέσα από την καρδιά µου αυτή τη στιγµή-
στεναχωριέµαι και λυπάµαι πάρα πολύ που συµβαίνουν τέτοια
φαινόµενα και νιώθω και προσωπικά -αν θέλετε- το βάρος όταν
αµαρτίες και προβλήµατα πολλών δεκαετιών εµφανίζονται τώρα
και δεν είµαστε κι απολύτως έτοιµοι να αντιµετωπίσουµε το νέο
περιβάλλον που έχει διαµορφωθεί στις καιρικές συνθήκες.

Και θα σας έλεγα ότι προσπαθούµε εµείς ως Υπουργείο Εσω-
τερικών να αξιοποιήσουµε χρήµατα και από το νέο Ταµείο Ανά-
καµψης για τη δηµιουργία. σοβαρότατων και άµεσα χρήσιµων
δοµών πολιτικής προστασίας στο σύνολο της χώρας. Για παρά-
δειγµα υπάρχουν οι δεκατρείς περιφέρειες, οι οποίες έχουν τον
ενδιάµεσο ρόλο µεταξύ της Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής Προ-
στασίας και των Δήµων, και πρέπει αυτούς µε κάποιο τρόπο να
χρηµατοδοτήσουµε και να βρούµε άµεσα ένα τρόπο να χρηµα-
τοδοτηθούν συντονιστικά κέντρα πολιτικής προστασίας για την
προστασία του πληθυσµού από τα φαινόµενα. 

Δυστυχώς, εκτιµώ πως ό,τι και να κάνουµε πάντα θα υπάρχουν
φυσικές καταστροφές. Το θέµα είναι πώς µπορούµε να τις πε-
ριορίσουµε και πώς µπορούµε να εξαλείψουµε τις συνέπειες και
για τους κατοίκους µιας περιοχής και για τις επιχειρήσεις και για
τη ζωική παραγωγή που υπάρχει. Άρα λοιπόν εµείς προσπα-
θούµε να αξιοποιήσουµε και τις νέες τεχνολογίες για τη δηµιουρ-
γία υποδοµών πολιτικής προστασίας και έγκυρους ανιχνευτές
ώστε να µας ειδοποιήσουν εγκαίρως για φυσικά φαινόµενα,
όπως πληµµύρες και τα λοιπά. Για παράδειγµα εάν υπήρχαν τότε
µε τις καταστροφές στην Μάνδρα το 2017, θα µπορούσε πολύ
πιο έγκαιρα να ειδοποιηθεί ο κόσµος ότι έρχεται ένας µεγάλος
όγκος νερού, προκειµένου να προστατευτούν. 

Είµαστε σε επικοινωνία και µε την ΚΕΔΕ για την αξιοποίηση
των νέων τεχνολογιών και τη δηµιουργία δοµών πολιτικής προ-
στασίας και φυσικά µε τη Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστα-
σίας και τον αρµόδιο Υφυπουργό τον κ. Χαρδαλιά. Και στο
προσεχές διάστηµα θα δείτε και την πρόσκληση που αφορά και
τα αντιπληµµυρικά έργα αλλά και την πρότασή που έχουµε κάνει
στο Ταµείο Ανάκαµψης προκειµένου ένα κοµµάτι αυτής να είναι
η δηµιουργία δοµών κέντρων πολιτικής προστασίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτή-
σεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 11:21’ λύεται η συνεδρίαση για σήµερα,
Πέµπτη 27 Αυγούστου 2020 και ώρα 15.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία σύµφωνα µε τη συµ-
πληρωµατική ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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